

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főtn-utca 6-7. Telefon: 155-480, 350-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 13.

bb.1. az igazgatók döntenek a középiskolai felvételekről - felvételi beszélgetések : április 15 -ig - jelentés a pályaválasztási frontról

1 szö/mm/k zs

1972. március 13.

az idén 138.800-an fejezik be az általános iskola nyolcadik osztályát, a középiskolákban 56 ezren érettségiznek. a tanulmányaikat korábban befejezőkkel együtt több mint 200 ezer diák készül élethivatására ezekben a napokban. mi a helyzet a pályaválasztás „frontján”, ? - erről tájékoztatták az mti munkatársát.

az általános iskolákban befejeződött a pályaválasztás első szakasza : országsszerte továbbították az általános iskolákból a jelentkezési lapokat a középiskolákba, a szakmunkásképző iskolákba, valamint a gép- és gyorsíróiskolákba. az első statisztikai felméréseket most végzik, s a nem végleges adatokból kiderül, hogy az idén több mint kétszer annyi lányt kívánnak gimnáziumba irantni a szülők, mint fiut. általában a gimnáziumba jelentkezők száma országosan több ezerrel lesz kevesebb, mint korábban. a szakemberek kedvezőtlen előjelnek ítélik, hogy kevesebb fiu szándékozik gimnáziumba folytatni tanulmányait, mint lány - ez később a felsőfoku oktatási intézményekben a helyes fiu-leány arányt kedvezőtlenül befolyásolhatja. az első gyorsmérés szerint a szakközépiskolákba várhatóan több ezerrel többen jelentkeztek mint korábban. így várható, hogy a tanulók egy részének azt ajánlják : a szakközépiskola helyett más iskolafjtába jelentkezzenek : a legjobb tanulmányi átlagu növendékek gimnáziumba, a kevésbe jó átlagu tanulók pedig a szakközépiskola jellegének megfelelő szakmunkástanuló intézetbe.

/folyt köv /

lan

bb.1. az igazgatók döntenek 1. folyt /k

kedvezőtlen az a jelenség is, hogy a szakmunkástanuló intézetekbe csökkent legnagyobb mértékben a jelentkezők száma, s így csak erőfeszítésekkel lehet megoldani a népgazdaságnak azt a jogos igényét, hogy a szükséges szakmunkás-gárdát kiképezzék.

(*mintegy*)
a most végző nyolcadikosok közül 58 ezren folytathatják tanulmányaikat a különböző középiskolák első osztályaiban. közülük szeptemberben 27 400-an gimnáziumokba, 30 600-an pedig szakközépiskolákba iratkozhatnak be. az általános iskolát befejezők közül 63-64 ezer fiatal várnak a szakmunkásképzők. legtöbben - szám szerint 24 ezren - a gépgyártás, illetve a gépipar területén készülhetnek élethivatásukra. de 9 ezer fiatal vár az építőipar, csaknem 8 ezer új szakmunkástanulót képez a kereskedelem és a vendéglátóipar. a textil -, illetve a ruhaiparban 4,5 ezren, az élelmiszeriparban és a mezőgazdaságban pedig körülbelül hét ezren helyezkedhetnek el.

a tanulók felvételéről az iskolák igazgatói döntenek. a döntéskor elsősorban az általános iskola véleményét, továbbá a felvételi beszélgetések, illetve felvételi vizsgák, valamint a szakmai, alkalmassági vizsgálatok tapasztalatait veszik figyelembe.

a felvételi beszélgetéseket - ahol ez szükségessé válik -, április 15-ig tartják. a szakközépiskolákban, valamint a gimnáziumok ugynevezett szakosított tantervű osztályaiban április 25-ig befejezik a felvételi munkát, s eddig el is köldik azoknak a tanulóknak a felvételi lapjait a másodsorban megjelölt iskolákhoz, akiket nem tudnak felvenni. a gimnáziumokban, valamint a gép-és gyorsíró iskolákban a felvételekről május 8-ig döntenek - a fővárosban ez a határidő május 15 - s ekkor küldik el a fel nem vett tanulók lapjait a második helyen megjelölt iskolákhoz. ha a tanuló két azonos iskolatípust, vagy elsősorban gimnáziumot és másodsorban szakközépiskolát jelölt meg, a döntést április 12-ig kell meghozni.

/folyt köv ./

-2-

ly

bb.1. az igazgatók döntenek ... 2. folyt /k

juniusban mintegy 56 ezer diák érettségizik a középiskolák nappali tagozatain 29 ezren a gimnáziumokban, 27 ezren pedig a szakközépiskolákban. közülük és a korábban érettségizők közül 14.500 elsős „golyát” várnak az 1972-73-as tanév nappali tagozataira a felsőoktatási intézményekben. a pályázók kérelmét a középiskolák március 1 és 15 között fogadják el, a felsőoktatási intézmények pedig május 3-ig. a tanító- és óvónőképző intézetekben ez a határidő: március 25. esti- és levelező tagozatokra a jelentkezés határideje május 15-e. a felvételi vizsgákat június 26-a és július 31-e között tartják.

bár a középiskolások ezekben a napokban töltik ki egyetemi- főiskolai jelentkezési lapjaikat, az első összegezésekből máris kiderül, hogy a gimnazisták zöme az idén is tovább kíván tanulni, s a szakközépiskolásoknak is csak alig több mint fele szándékozik munkába állni. az elmúlt évek tapasztalata ezzel szemben az, hogy felsőoktatásban a jelentkezőknek csak mintegy fele részesülhet, míg a ténylegesen munkát vállalók száma az eredeti elképzelésekhez képest kétszerezésére nő. a most végzők közül a felmérések alapján több mint 25 ezren kívánnak ősszel különböző felsőoktatási intézmények nappali tagozatain tanulni - a felvehető 14.5 ezer hallgató-létszámmal szemben. a pályaválasztási szakemberek arra is felhívják a figyelmet, hogy változatlanul aránytalan, egyenetlen a pályázók érdeklődése. irreálisan sokan jelentkeznek például az orvosi, a jogi és egyes bölcsész-karokra. szeptemberben mindössze 1 240 elsőéves orvostanhallgató-beleértve a fogorvosokat és a gyógyszerészeket is - 420 bölcsész-jelölt és 320 joghallgató kezdheti meg tanulmányait. nagyon hasznos lenne a jelentkezők átcsoportosulása, a realitásokhoz való jobb igazodás. kívánatos lenne, hogy mind a műszaki, mind az agrármérnökök száma növekedjék, de szükséges, hogy a felsőfoku végzettségű üzemmérnökök, üzemgazdászok, technikusok is egyre többen legyenek. ezek ugyanis hiányzó szakember-típusok. a különböző műszaki egyetemek 2 050 az agráregyetemek pedig 910 új elsőévest várnak. ugyanakkor a műszaki, a mezőgazdasági és a gazdasági jellegű főiskolákon 4 690 „golya”, kezdheti meg tanulmányait szeptemberben. szakma szerinti csoportosításban ez azt jelenti, hogy 3 040 új ipari üzemmérnök, 955 új mezőgazdasági üzemmérnök és 695 új üzemgazdász jelölt hivatására ./mti /
készülhet

..

-3-

ly

bb.2. magyar kotta japánban - „mini ember” - exportra - külföldi érdeklődés a kultura vállalat exportcikkei iránt

i ba/fk /k ie la

1972. március 13.

a napokban indította utnak a kultura külkereskedelmi vállalat idei első exportszállítmányát, a márciusi vásárookra, kiállításokra. a kultura könyvek, művészeti tárgyak, iskolai szemléltető eszközök széles skáláját szállítja külföldre.

a napokban megnyílt brüsszeli nemzetközi könyvvásáron, amelyen harmadszor szerepel a kultura, bemutatják a legújabb és legszebb magyar könyveket, elsősorban idegen nyelven megjelent tudományos műveket, valamint az akadémiai és a corvina kiadó gondozásában kiadott országismertető művészeti és idegen forgalmi albumokat. a lipcsei nemzetközi vásáron 18 magyar könyvkiadó több mint ezer kötetével szerepelnek.

a frankfurti tavaszi vásárra ezer magyar kötetet, valamint ipar- és képzőművészeti tárgyakat visznek. résztvesznek a március 14. és 18. között hannoverben a xi. didacta kiállításon is. a kétévenként valamelyik európai nagyvárosban megrendezett kiállításon azeurópai oktatási tanács gyűjti össze seregszemlére a legcélszerűbb iskolai szemléltető eszközt, iskolai tankönyveket és oktatási felszereléseket. a didacta kiállításon először mutatják be a világszerte nagy érdeklődést keltett magyar „mini torzót”, amely nevével ellentétben teljes emberi alakot ábrázol. a színes kis műanyag figura szét-szedhető és a metszetek jólábrázolják az ember belső szerveit. a „mini torzó”, és a tanért vállalat fizikaoktatásban jól használható elektronikus készlete iránt nagy az érdeklődés külföldön.

az idén mintegy hatvan kiállításon, többek között afrikában, ázsiában és dél-amerikában is bemutatják az iskolai szemléltetés magyar eszközeit. japánba elsősorban magyar könyveket és kottákat exportál a kultura vállalat. miőt a japán iskolákban bevezették a kodály zoltán által kidolgozott zenei oktatás módszerét, a magyar zeneművek és kották iránt ugrásszerűen megnőtt a kereslet. /mti/

..

bb.3. tudományos vizsgálatok a hévizi tóban

vid/k ká hgy

1972. március 13.

néhány napja könnyűbuvárok kutatják a hévizi tavat. az egészségügyi minisztérium, a hévizi állami gyógyfürdőkörház, a szombathelyi vízügyi igazgatóság és az általános épülettervező vállalat közös programot dolgozott ki a gyógytó mélyének felderítésére. a különféle vizsgálatok tapasztalatait felhasználják a tó állagának megvédésénél és a tervezett beruházások megvalósításánál. /folyt köv /

-4-

hu

bb.3. tudományos ... folyt /k

az orvosok választ várnak arra is, mennyiben számíthatnak a tó természetes gyógytényezőire, s főként milyen az iszapképződés. a tó kráteréből naponta 50-55 ezer köbméter 38.8 fokos meleg gyógyvíz tör fel. tehát az elapadás veszélye nem fenyeget. regisztráló műszerekkel is megvizsgálják azonban a vízhozamot, a hőmérséklet esetleges változásait és az áramlást. a tó állagának megóvása érdekében beható geodéziai felmérésre is sor kerül. ipari televízióval is megfigyelik a forrás környezetét és helikopterről készített felvételeken rögzítik a tó felszínén észlelhető változásokat.

a buvárok megvizsgálták azt a 300 borovi vörösfenyő oszlopot, amelyek már több mint másfélszázada tartják a tavi palotát. a közeljövőben építendő új tavi épületeknél a cölöprendszer tartóerejét is figyelembe veszik. /mti/

..

bb 4. végetért a 119 napos „maratoni”, vizkorlátozás - továbbra is takarékoskodni kell

i -don zs bzs hgy

1972. március 13.

száztizenkilenc nap után, vasárnapról hétfőre virradóra budapesten feloldották az ipari üzemek és gyárak vízfelhasználásának korlátozását. három nap hiján tehát négy hónapig volt érvényben a fővárosi tanács rendelkezése, amely több mint 500 vállalatot érintett vízfogyasztásában. mint illetékes helyen elmondották: a vízművek történetében - több mint száz éve! - még nem volt rá példa, hogy ilyen sokáig korlátozták volna a vízfelhasználást budapesten. de még arra sem, hogy a vizkorlátozás mértéke elérte volna a 40 százalékot. ez volt az első eset - február 14 és 28 között -, hogy majdnem a legmagasabb fokozatu vizkorlátozást kellett életbeléptetni. legutóbb 1969 telén körülbelül egy hónapig csökkentették az üzemek vízfogyasztását - 25 százalékkal.

a rendkívül hosszantartó vizkorlátozás oka az volt, hogy emberemlékezet óta nem volt ilyen csapadékmentes, száraz időjárás, hó nélküli tél, mint az idén. a fővárosi vízművek naplójából kiderül, hogy tulajdonképpen már tavaly májustól akadozott a főváros vízellátása. azóta ugyanis a duna vízszintje átlagosan 2 - 2,5 méterrel alacsonyabb, mint általában szokott lenni. /folyt. köv./

- 5 -

hu

bb 4. /végetért ... 1. folyt./bzs

a vízkorlátozás teljes feloldását tulajdonképpen a vállalatok saját maguknak köszönhetik. az érintett üzemek és gyárak - mint mondták - megtanultak a vízzel gazdálkodni. a mentesítés ugyanakkor nem jelenti azt - és ez éppúgy vonatkozik a lakosságra is -, hogy most már annyi vizet használhatnak fel, amennyit csak akarnak. az előrejelzések ugyanis egyáltalán nem kedvezőek: a duna vízgyűjtő területe apad és esős időjárásra sem igen számíthatunk. így a vízművek változatlanul csak nagy erőfeszítéssel tudja kielégíteni az igényeket. víztermelő berendezéseit éjjel-nappal üzemelteti, s ügyel, hogy tárolómedencéi ne ürüljenek ki. a mostani másfél méter körüli dunai vízszint mellett a hozam éppen megegyezik a takarékosan felhasznált ivóvízmennyiséggel. a kapacitás napi 700-710 ezer köbméter, amennyi fedezi a főváros vízszükségletét. /mti/

bb 5. a megbontatlan csomagolás a vetőmag minőségére is garancia - 26,5 millió tasak zöldség- és virágmag a kiskertekbe

1 jf/m 1g bzs la

1972. március 13.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat minden eddiginél nagyobb választékot kínál idén tavasszal a kiskert-tulajdonosoknak. már az elmúlt év szeptemberében megkezdték a kisadagu vetőmagvak tasakjainak összeállítását. idén a szokásosnál két héttel korábban országszerte megkezdték az árusítást, s a tavalyi 19 millió helyett 26,5 millió kistasak zöldség- és virágvetőmagvat hoznak forgalomba. a vállalat felmérése szerint a vidéki földművelésszövetkezeti boltok a megrendelt mennyiséget időben megkapták és az utánpótlás is folyamatos.

idén tovább bővült a fajtaválaszték. négyszáz fajta zöldség és 800 fajta egy- és kétnyári virág magvai és egyéb szaporító anyagai állnak a vásárlók rendelkezésére. a kiskert-tulajdonosok többek között 36 zöldborsó, 13 bab, 15 paprika, 18 paradicsom, 15 karalábé, 16 hagyma és 23 uborkafajta vetőmagvaiból válogathatják ki a számukra legmegfelelőbbet. a legfontosabb gazdasági növények vetőmagvaiból szintén nagyobb mennyiség áll a vásárlók rendelkezésére, ezeket fél-, illetve egykilós csomagokban árusítják.

/folyt. köv./

- 6 -

hu

bbt5. /a megbontatlan ... 1. folyt./bzs

a kiscsomagolású vetőmagvakat szigorú előírások szerint forgalmazzák; a zsákos vetőmagvak fémzárát a boltban nem szabad eltávolítani, ezeknek a zsákoknak a tartalmát kisebb egységekre nem lehet szétmérni. a vásárlóknak - amint a vállalat illetékesei elmondották - tudniuk kell azt is, hogy a megbontatlan csomagolás egyben garancia a vetőmag minőségére. /mti/

--

bb 6. új zöldségfajták pallagról

vid/ká bzs hgy

1972. március 13.

csaknem két évtizede folytatnak eredményes nemesítéset virágokkal és zöldségfélékkel a debreceni agrártudományi egyetem pallagi kertészeti kísérleti telepén. többek között tíz új fajta, a szárazságot jól elviselő, alacsony törzsű, sokféle színben pompázó canna-fajtát hoztak létre. a pallagi „delikatesz”, uborka, a „marsovszky”, görögdinnye, a „bellegrad kanatalup”, sárgadinnye, a „nagydobosi ezüstszürke”, sütőtök, valamint a „pallagi indátlan”, spárgatök kedvelt fajtái a köztermesztésnek.

a pallagon nemesített hajdusági fejeskáposzta és a paradicsom alakú zöld pallagi paprika, az elmúlt évben kapott fajtaelismerést.

az országos fajtaminősítő intézet kísérleti parcelláin most „vizsgálják”, a legújabb pallagi fajták: a korai érésű paradicsom-paprika, a nyersen is kiválóan eltartható fejeskáposzta, s az üregezés mentes zeller. /mti/

--

bb 7. újszülött a hagymacsaládban - eredményes kísérletek a kertészeti kutató intézetben

1 ob/fk zs bzs la

1972. március 13.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa jelenti:

több éves kutatómunka eredményeként a kertészeti kutató intézet budatétényi telepén sikerült kikísérletezni és a gyakorlatban eredményesen bevezetni a vöröshagyma egyéves termesztésmódját. létrejött egy új hagymafajta és ezzel a már eddig is meglehetősen népes hagyma-család régóta várt „újszülöttel”, gyarapodott. dr. molnár béla főigazgató a magyar kertészeti kultúra számottevő új eredményéről szólva elmondta:

/folyt. köv./

- 7 -

hu

bb 7. /ujszülött a hagymacsaldában ... 1. folyt./bzs

- az ország hagymaellátásában az utóbbi években nagyon komoly és főként egyre súlyosbodó mennyiségi gondok jelentkeztek. a mezőgazdaságban általában tapasztalt, nagymérvű munkaerőhiány következtében a különösen munkaigényes, és általában minden alapvető követelményt kielégítő makói hagymából egyre kevesebbet termelnek. így a világhírű termék az **export**-szükségleteket ma már megközelítően sem tudja kielégíteni. ugyanez a helyzet a belföldi piac vonatkozásában is.

- mivel az igényfelmérések világosan mutatják, hogy a helyzet a jövőben sem javul, kersniünk kellett a probléma tudományos megoldásának lehetőségeit. nagyszabású kísérletező munkába kezdünk: több európai és néhány tengerentúli, hazánkban ezideig még ismeretlen fajtát értékelünk; ennek során 30 jellemző, értékmérő tulajdonságot vettünk górcső alá. a különböző állandó fajtákon kívül amerikai és ndk-beli, valamint az intézetünkben előállított néhány első magyar hagyma-hibridet, illetőleg egyéb törzseket is bevontunk a kísérletbe.

- sikerült kinemesíteni az ugynevezett alsógödi fajtát, amelynek legjellemzőbb tulajdonsága - szemben a makói vöröshagymával - , hogy három év helyett egy év alatt termesztethető. termesztése magról történik, és így a kimondottan kézi kapálást igénylő dughagyma ugynevezett dugatása a művelés folyamatából kimarad. ennél fogva korántsem olyan munkaigényes és előállítás költsége is lényegesen kisebb: üzemi tapasztalatok szerint a dughagymás termesztésmóddhoz képest - a terméstől függően - mintegy 20-35 százalékos önköltség-megtakarítást jelent.

- mivel ezt az egyéves vöröshagyma-fajtát éppen „ujszülött”, volta miatt még kevésbé ismerik, kidolgoztuk termesztési technológiáját is. felhívtuk az alkalmazók figyelmét arra, hogy a magról vetett hagyma termszalakulására különösen nagy hatással van a talaj megfelelő tápanyagellátása, a magágy jó előkészítése, az állománysűrűség biztosítása, a szükség szerinti talajápolás, és az idejében végrehajtott öntözés. ez utóbbi annál is inkább lényeges, mert a vöröshagymát magról vetve - különösen száraz években - csak öntözött kultúrában lehet eredményesen és biztonságosan termesztetni. arra is ügyelni kell, hogy e hagymafajta eredményes termesztésénél a szedés időpontját helyesen válasszák meg.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 7. /ujszülött a hagymacsaldában ... 2. folyt./bzs

- az eredményes termesztés egyik legfontosabb tényezője a megfelelő talaj megválasztása. a kísérletek azt mutatták, hogy a kikísérletezett hagymafajta síkfekvésű, humuszban gazdag, jó vizgazdálkodású, tavasszal korán megmunkálható, gyengén lugos talajon termesztethető legjobban. ezzel szemben mélyfekvésű, víznyomásnak kitett, cserepesedésre erősen hajlamos és savanyu talajok a termesztésre alkalmatlanok. a hagymatábla kiválasztásánál viszont arra kell ügyelni, hogy az gyomokkal, különösen muharfélékkel ne legyen fertőzött.

- az alsógödi fajta igen ^{anyag}tápanyagigényes. éppen ezért leghevesebb, ha előző évben istállótrágyázott, kapás növény után vetjük. az elővetemény megválasztásakor szigorúan kerülni kell - növényegészségügyi szempontból - az árpa, burgonya, káposzta, valamint a gyökér- és hagymaféléket. az egyes vegyszeres gyomirtószer-maradványok több évig károsíthatják a hagymát. a termesztés biztonsága érdekében a talajállapottól és az időjárástól függően, a legkorábbi tavaszi időpontban vessük a magot. ennél a fajtánál a tenésztidő alatt általában 3-5 kapálásra van szükség - az időjárástól és a gyomosodástól függően.

- nagy előnye ennek a fajtának az, hogy általában nincs sok betegsége. a tenésztidő folyamán fellépő kórokozók ellen azonban mégis hatásosan kell védekezni. az egyéves vöröshagyma-termesztés jelenleg legégetőbb problémája viszont a vegyszeres gyomirtás nehézsége, tekintettel arra, hogy a jelenleg forgalomban lévő vegyszerek erre a célra még nem a legmegfelelőbbek.

- az alsógödi kinemesített fajta tulajdonképpen nem kíván konkurrensé lenni a makói hagymának, hiszen számos oknál fogva nem is lehet. bevezetésével elsősorban a lakosság, a háziasszonyok friss hagymával történő folyamatos ellátását akarjuk biztosítani. a bel- és külföldi tartósítóiipar - különösen a halkonzerv-ipar - továbbra is ragaszkodik a jó állóképességű hosszú ideig kemény, izletes makói hagymához. ezekkel a tulajdonságokkal a mi új termékünk még nem rendelkezik a kívánt mértékben. kísérleteink azonban arra irányulnak, hogy a benne rejlő jótulajdonságokat minél hamarabb kifejlesszük. /mti/

- 9 -

bb.8. a siótur üdülőházaiban május 1-től 15-ig ötven, május 16-tól június 20-ig harminc százalékkal olcsóbban nyaralhatnak a vendégek

vid/k ká hgy

1972. március 13.

a somogy megyei tanács idegenforgalmi hivatalának vezetője dr. fodor jános tájékoztatta az mti munkatársát az idei üdülési lehetőségekről. elmondotta többek között, hogy a siótur vendégforgalma az előző évekhez viszonyítva tavaly 18.2 százalékkal emelkedett: egymillió nyolcszáz ezer vendégéjszakát töltöttek a déli part szálláshelyein a hazai és a külföldi nyaralók. az idén mintegy 15 százalékos forgalomnövekedésre számítanak. éppen ezért a szolgáltatások kiterjesztését is tervezik. így nvelik a kirándulások, utaztatások számát. a nagy érdeklődést jelzik az előzetes helyfoglalások. több szakszervezeti megbízott érkezett csehszlovákiából, hogy idejében szerződést kössön a sióturral. nagy érdeklődés nyilvánul meg a magyar vállalatok, intézmények részéről is.

ami a rövidesen meginduló szepton üdülési menetrendjét illeti, a már évek óta bevált módszernek megfelelően az idei előszezonban is kedvezménytel bérelhetők a siótur szálláshelyei. a teljes kényelmet nyújtó üdülőházak május 1-től 15-ig ötven, május 16-tól június 20-ig pedig harminc százalékos kedvezménytel vehetők igénybe. május 1-én a déli parton a fonyód-bélatelepi napsugár és a balatonszemesi lidó cemping már fogadja vendégeit. az üdülőházak közül a balatonszemesi vadvirág, és a fonyód-bélatelepi napsugár nyit. május 15-én pedig már az összes déli parti cemping és üdülőház vendégeket fogad. /mti/

bb.9. keresik a természetes állapot mesterséges szereit -
uj altatók, nyugatók és az emlékezésre ható vegyületek
a gyógyszerkutatói programban

i bé/mm/k ie la

1972. március 13.

barta éva, az mti munkatársa írja:

napjaink fokozott életritmusá egyre több embert készítet arra, hogy megingott pszichés egyensúlyát, az idegrendszer kisebb-nagyobb kellemetlen állapotváltozásait gyógyszerek segítségével állítsa helyre. nőa nyugtatókat és az altatókat fogyasztók száma. ezeknek a gyógyszereknek a hatása hosszabb alkalmazás után azonban fokozatosan csökken, egy részük pedig mellékhatásaival gátolja az embert napi tevékenységében. mindezek indokoltá teszik, hogy a kutatók újabb és újabb szereket keressenek, további tudományos munkával tökéletesítsék eddigi eredményeiket.
/folyt köv ./

-10-

bbm.9. keresik a természetes... 1.folyt /k

a gyógyszerkutató intézet tudományos terveiben különböző típusu anyagok előállítására szerepel, amelyekkel szemben közös követelmény, hogy a szervezet természetes állapotát, mind kevesebb mellékhatással állítsák helyre. ezek az úgynevezett pszichotrop szereket, a különböző megnyilvánulási formájú pszichés megbetegedésekkel gyógyítják majd. kutatási terveikben szereplnek új altatók, amelyek az eddiginél jobban kímélik a szívet és az érrendszert, a természetes alváshoz hasonló élettani állapotot biztosítanak és hat-nyolc órán belül nyomtalanul elhagyják a szervezetet. az eddigi altatókkal előidézett nyugalmi állapot ugyanis sok tekintetben különbözik a természetes alvástól, s ennek következménye, hogy az alvászavarban szenvedők és altatót használók lassabban ébrednek és kevésbé frissek.

a nagyjelentőségű trioxazint követően most hasonló típusu nyugatókkal kísérleteznek. tovább keresnek még specifikusabb hatású anyagokat, amelyek feloldják, csökkentik a mindennapi élet izgalmait, feszültségét, ugyanakkor nem okoznak izomelernyedést, bágyadtságot, s nincs káros hatásuk a vérkeringésre és egyéb szervekre.

a súlyos pszichikus megbetegedések, így például a skizofrenia gyógyításában már eddig is jelentős sikereket ért el az intézet, a frenolon elnevezésű gyógyszer hazánkban és külföldön egyaránt ismert készítmény lett. most tartós hatású vegyületeket keresnek, amelyekkel a beteget a kórházi kezelés után otthonában, családi környezetében lehet gyógyítani gyakori orvosi beavatkozás nélkül.

napjaink egyik izgalmas elvi témája, miként lehet fokozni, javítani az emlékezőképességet, erősíteni a memóriát. erre a kérdésre keresnek választ - más hazai egyetemi kutatóhelyekkel együtt - a gyógyszerkutató intézet szakemberei is. eddigi kutatásaik során több igényes farmakológiai módszert fejlesztettek ki a memória -folyamat különböző szakaszainak mérésére, sőt, sikerült előállítaniuk olyan anyagot is, amely hat a nukleinsav -anyagcserére és megnöveli az agy ribonukleinsav tartalmát -ez utóbbi feltehetően részt vesz a visszaemlékezési folyamatokban. ez a vegyület még nem gyógyszer, s valószínűleg sok év telik még el addig, amíg tartalmasabbá, szebbé tehetik vele a memóriazavaroktól szenvedő idős emberek életét. /mti/

-11-

ln

bb.10. együttműködési szerződések a kerületi tanácsok és népfrentbizottságok között

i gy /gk/k zs La 1972. március 13.

az elmúlt hetekben valamennyi budapesti városrészben kialakították a kerületi tanácsok és a hazafias népfrent bizottságok 1972. évi együttműködési tervüket. a gazdag, sokrétű programok szerint tovább erősödik majd a lakosság és a tanácsok kapcsolata, aktív együttműködése.

a belvárosban például a tanács és a népfrent munkáját egyaránt segítik majd azok a közös vitaforumok, amelyeken az v. kerület lakóit tájékoztatják az aktuális várospolitikai tervek-ről. a lakosság tájékoztatására új kezdeményezésre a fontosabb jogszabályok megismertetésére népszerű magyarázó füzeteket adnak ki. a közeljövőben megjelentetik a lakáselosztás rendjéről, a bérbeadók és bérlők jogairól és kötelezségeiről szóló prospektust. ezenkívül a kerületi ügyvédek közreműködésével a népfrent ingyenes jogi felvilágosítást is szervez.

a viii. kerület programja szerint szoros együttműködés alakul ki a népfrent és a tanácsbi bizottságok között is: saját munkaterveik elkészítését a „két fél”, közös javaslata segíti. a tanácsstagok segítése, a lakóterületi munka színvonalának emelése érdekében politikai körzetenként kialakítottak tanácsstagi csoportokat, amelyek szintén rendszeres kapcsolatot tartanak fenn a népfrent-aktivistákkal. az esztendő első felében több, a helyi lakosságot érdeklő és közvetlenül érintő témában szerveznek találkozót. még ebben a hónapban összejöveteleken vitatják meg a százados uti piac jelenlegi helyzetét, a vásárlók problémáit. programba iktattak ankétot is, ahol a hungária körut forgalmának problémáiról lesz szó. ezenkívül megrendezik a szülők vitaforumát is, amelyen a résztvevők a pályaválasztásról, a serdülőkor általános problémáiról beszélgetnek.

a xvii. kerületben a tanács és a népfrent „kooperációjával”, létrehozzák a tanácsstagok klubját. a havonkénti összejöveteleken olyan aktuális közsépolitikai kérdésekről lesz szó, mint például az építkezések, a kereskedelem, az ipar, a szolgáltatás, az egészségügy, az oktatómunka vagy az igazgatás feladatai, helyzete. a kerületben jelenleg is sok gondot okoz a kereskedelmi és ávendéglátóipari hálózat elmaradottsága. ezért a tanács és a hazafias népfrent közösen megvizsgálja, hogyan lehetne a boltokban az olcsóbb áruk választékát bővíteni. felmérést végeznek arról is, mi az oka annak, hogy a piaci árak a kerületben meghaladják a belső kerületek piacának árait. a népfrent vállalta: aktivistái rendszeres ellenőrzésével feltárják, hol jelentkezik a legtöbb gond az áruellátásban, milyen olcsóbb cikkek hiányoznak, hol udvariatlan a kiszolgálás. a tapasztalások alapján a tanács kereskedelmi osztálya intézkedik majd a hiányosságok megszüntetésére. /mti/

bb 11 . vétő a pazarlás ellen

1 sb/mm um ie La 1972. március 13.

sas béla, az mti munkatársa írja:

a beruházási egyensúlyról hozott kormányhatározat a pazarló beruházások elkerülése, s a népgazdaság érdekeivel ellentétes beruházási építkezési tendenciák megakadályozása érdekében vétőjoggal ruházta fel az építésügyi és városfejlesztési minisztert. a határozat végrehajtására az építésügyi és városfejlesztési minisztérium intézkedési tervet készített, s ennek előírásai szerint a minisztérium szakemberei részletes vizsgálatokat végeztek és tervezetet dolgoztak ki a vétőjog érvényesítésében megvalósítható szabályokról.

a tervezetben abból a fontos követelményből indultak ki, hogy a vétőjogot a beruházás lehető legkorábbi szakaszában kell majd érvényesíteni, mert a kiviteles idején már jelentős többletköltséggel és nagy késedelemmel járna az építkezés leállítás, a műszaki tervek átdolgozása. ezért lényeges, hogy a népgazdaságnak fontos nagy állami beruházások esetében az építésügyi és városfejlesztési minisztérium részt vegyen a beruházási javaslat vagy a beruházási program véleményezésében, amelyre a jelenlegi jogszabályok nem adnak lehetőséget. a megfelelő módosítás viszont lehetővé tenné, hogy az építésügyi és városfejlesztési miniszter észrevételeit tartalmazza az az előterjesztés, amelynek alapján a kormány dönt a beruházás engedélyezéséről, tehát figyelembe veheti az építésügyi ágazat vezetőjének különvéleményét. az állami célcsoportú beruházások egyes létesítményeinél azt tartaná célszerűnek a tervezet, hogy a beruházási program jóváhagyására csak az évm észrevételeinek érvényesítése után kerüljön sor.

nyilvánvaló, hogy az építésügyi és városfejlesztési minisztérium nem ellenőrizhet valamennyi építési beruházást. így a beruházások egyes kategóriáiban, főként a kisebb volumenű vállalati, szövetkezeti és egyéb létesítményeknél célszerű átruházni a vétőjog gyakorlását. elsősorban a tanácsbi építésügyi hatóságot vették számításba, mivel az építési engedély kiadásának megtagadása, vagy feltételekhez kötése megakadályozhatja a pazarló, vagy egyelőre nélkülözhető építkezéseket. indokolt azonban, hogy e beruházások felülvizsgálatakor az építésügyi hatóság támaszkodhasson külső szakértőkre is. ezt a szakszerű véleményezést az évm, majd a különböző szakértő vállalatok és bizottságok névjegyzékének kiadásával segíti.

/folyt. köv./
7.50/um

bb 11-. /vétő a pazarlásfolyt./um

a tervezetben körvonalozták azokat a vizsgálati elveket, amelyek szerint megnyugtatóan ellenőrizni lehet a beruházás megvalósításának, kivitelezésének gazdaságossági követelményeit. a tervezet felhívta a figyelmet arra is, hogy a vétőjog szabályozásával szorosan összefüggő feladat a műszaki tervezés szigorított normáinak kiadása. ezek a kötelező normák ugyanis már a műszaki dokumentáció elkészítésének időszakában gátat vehetnek a gazdaságtalan, pazarló megoldásoknak. vizsgálni kell azonban még más összefüggéseket is, hogy a vétőjogot rendező szabályok szoros összhangban legyenek a beruházási rendszer korszerűsítésére tervezett egyéb intézkedésekkel is. így a vétőjog érvényesítésének módjáról kiadandó rendelet előtanulmányát és tervezetét gondosan egyeztetik a többi érdekelt tárca szakembereivel. /mti/

--

bb 12. minta pályaudvar szegeden

vid/ká um hgy

1972. március 13.

minta pályaudvarra nyilvánította a kpm a szegedi tiszta pályaudvart, amelynek korszerűsítésére mintegy 15 millió forintot fordítottak. 6.000 négyzetméteres, betonburkolatu rakodóteret létesítettek, ahol minden fajta anyagmozgatási munkát gépesítettek. ehhez a szegedi 10-es volán különleges rakodógépeket, egyebek között hidraulikus darukat, elektromos targoncákat vásárolt. az évente a pályaudvarra érkező 25.000 vagonnyi árut továbbító tehergépkocsik forgalmát urh adó-vevőkkel irányítják. a nagyfokú gépesítés lehetővé teszi, hogy a pályaudvar bekapcsolódhasson az országos konténeres, rakodólapos szállítóláncba. /mti/

--

bb 13. miniszteri intézkedések a fogyasztási szövetkezetek kereskedelmi tevékenységének javítására

1 kf/fk um ie la

1972. március 13.

a belkereskedelmi minisztériumban nem régen miniszteri értekezlet tárgyalta a fogyasztási szövetkezetek VII. kongresszusán - az áfész-ek működésének további javítása érdekében - elhangzott indítványokat, javaslatokat, amelyek közül néhánynak elintézésére intézkedés született. /folyt.köv./

- 14 -

8.10/um

100

bb 13. /miniszteri intézkedésekfolyt./um

megállapították egyebek között, hogy a szövetkezeteknek sok gondot okoz a tüzelő-és építőanyagellátás, a megrendelések folyamatos, határidős teljesítése, mert a tüzép vállalatok és az áfész-ek között nem alakult ki megfelelő kölcsönös előnyök-re alapozó üzleti kapcsolat, együttműködés. a minisztérium vezetőinek döntésére most megvizsgálják, milyen módon lehetne az állami és a szövetkezeti kereskedelem árubeszerzését jobban összehangolni, az együttműködést elmélyíteni.

az áfész boltvezetők rendszeresen túlóráznak, kénytelenek feláldozni pihenőidejüket is azért, mert rendszertelenül szállítják a vidéki boltokba az árut. ezt figyelembe véve a minisztérium intézkedett a szállításszervezés, az árufogadás rendjének felülvizsgálatáról és szükség szerinti módosításáról. problémát okoz az is, hogy az ipar nem mindig tartja be az áruk csomagolásánál a munkavédelmi előírásokban megszabott súlyhatárokat, amelyeket elsősorban a dolgozók túlzott fizikai igénybevételének megszüntetésére írtak elő. a minisztérium érintett főosztályai most tárgyalnak az ipari szállítókkal az előírt súlyhatárok betartásáról.

a vidéki lakosság többségét a termelőszövetkezetek begyűjtő állomásai látják el tejjel. a tejcsarnokok azonban csak reggel és este tartanak nyitva, s megfelelő műszaki felszerelés hiányában csak nyerstejet árusítanak; nyerstejet viszont az érvényes rendelkezések szerint a fogyasztási szövetkezeteknek - amelyek egyébként a helyi igényeknek megfelelően tartanak nyitva - nem adhatnak át. a miniszteri értekezlet határozata szerint egyrészt megnézik, hogyan javítható a vidéki kiskereskedelem hűtőbutor-ellátása, másrészt rövidesen vezetői szinten tárgyalnak az illetékes szervekkel arról, hogy az áfész-hálózatok szélesebb körét kapcsolják be a falusi lakosság tejellátásába. /mti/

--

bb 14. tizenhárom országból várnak vendéget a gyulai jubileumi eszperantó nyári egyetemre

vid/ká um hgy

1972. március 13.

tizedik alkalommal rendezik meg ez év nyarán gyulán az eszperantó nyári egyetemet. a jubileumi eseményre eddig 13 országból érkeztek jelentkezések.

/folyt.köv./

8.00/um

- 15 -

110

bb 14. /tizenhárom országból ...folyt./um

angliából és belgiumból családok részére kérnek elszállásolást, más államokból pedig az egyetemi ifjúság csoportosan kíván résztvenni az előadásokhoz.

a gazdag programról magyar-eszperantó nyelvű prospektus készül a gyulai nyomdában. az egy hetes egyetem résztvevői előadásokat hallgatnak a képzőművészetről, földrajzi, történelmi témákról, s a magyar tájakról. megtekintik a gyulai várszínház előadását, s kirándulást tesznek a körös vidék legszebb tájaira. /mti/

bb 15. jól kezdte az évet a magyar vagon-és gépgyár - két hónap alatt ötezernél több futóművet gyártottak

vid/ká/um hgy

1972. március 13.

a győri magyar vagon-és gépgyár jól kezdte az 1972-es évet. az év első két hónapjában, nem kevesebb, mint ötezerhat-százöt különböző típusu futómű hagyta el a hátsóhid gyáregység gyártósorait. korszerűsítéssel és belső üzemszervezéssel tovább növelik a termelést.

az autó-1 gyáregységénél japán szakemberek megkezdték a világhírű fuji művek bolygókerékgyártó gépének szerelését. a gép hatvanöt másodperc alatt készít el egy-egy futómű alkatrészt. az ismert toyota autógyár is ezekkel a rendkívül termelékeny berendezésekkel dolgozik. a magyar vagon-és gépgyár az idén a különböző típusu futóművekből 25.7 százalékkal többet - összesen harminchétezerszáznyolcvan darabot - gyárt. /mti/

- 16 -

felhasználható: 12 óraker!

bb 16. budapesten befejeződtek az időközi tanácstagi választások

1 -don/tr-ju hgy

1972. március 13.

vasárnap, a legutóbbi általános tanácsválasztás óta megüresedett, illetőleg az újpalotán kialakított új tanácstagi választókerületekben időközi tanácstagi választások voltak.

időközi választásra budapesten 18 tanácstagi választókerületében - ujbudapest 59-es a belváros 5-ös, 65-ös, 74-es, a ix. kerület 54-es, kőbánya 59-es, a xi. kerület 78-as és 84-es, a xii. kerület 14-es, újpalota 82-es, 83-as, 84-es, 85-ös, 86-os, 87-es, 88-as, 89-es, valamint a xviii. kerület 23-as számú választókerületében - került sor.

a fővárosi választási elnökség a kerületi választási elnökségek jegyzőkönyve alapján megállapította, hogy a választás minden tanácstagi választókerületben a törvényes előírásoknak megfelelően zajlott le.

a névjegyzékbe felvett 15.070 választójogosult 85.9 százaléka kereste fel a szavazóhelyiségeket és adta le szavazatát.

a választási törvény előírásai szerint a szavazatok 99.5 százaléka volt érvényes.

a választójogosultak az érvényes szavazatok 99.2 százalékát a jelölőgyűléseken állított jelöltekre adták, míg 0.8 százalék szavazott a jelöltek ellen.

két választókerületben, ujbudapest 59-es és kőbánya 59-es számú választókerületében a választópolgárok két-két jelölt közül választották meg tanácstagjukat. szavazatuk alapján a iv. kerületben tóth Antal gyalus, a x. kerületben szijjártó Sándor műszerezés kapta meg a szavazatok több mint 50 százalékát.

a többi 16 tanácstagi választókerületben egy-egy jelöltre szavaztak. valamennyiüket a választókerület tanácstagjává választották. /mti/

9.35/ju

- 17 -

bb 17. megkezdődött a budapesti első osztályosok beiratása

t hi/gk-ju hgy

1972. március 13.

hétfőn a fővárosban megkezdődött - és kedden folytatódik - a tanköteles korba lépő gyermekek iskolai beiratása. a fővárosi tanács oktatási főosztályának tájékoztatója szerint a szülő /gondviselő/ azt a gyermekét, aki 1972. augusztus 31-ig betölti hatodik életévét - vagyis aki 1965. szeptember 1. és 1966. augusztus 31. napja közötti időben született - köteles a lakóhelye szerinti általános iskola első osztályába beírni. a beiratáskor a gyermek adatait a szülő saját személyi igazolványával, a gondviselő a gyermek születési anyakönyvi kivonatával tartozik igazolni.

a beiratás mindkét napon reggel 8 órától 12 óráig és délután 14 órától 18 óráig tart. a beírt tanulók - akiknek száma ebben az esztendőben várhatóan mintegy 18 ezer lesz - még az iskolai év megkezdése előtt orvosi vizsgálaton vesznek részt. közülük a tanácsi óvodába járó mintegy 10 ezer gyermeket az intézményben vizsgálják meg, a 4000 üzemi óvodás, valamint az otthon nevelkedő leendő első osztályosok szülei az iskolától értesítést kapnak az orvosi vizsgálat idejéről és helyéről. /mti/

--

bb 18. magyar statisztikai delegáció utazott berlinbe

i sl/tr-ju -cz

1972. március 13.

huszár istván államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének vezetésével hétfőn delegáció utazott berlinbe, ahol a magyar-ndk statisztikai hivatalok közötti együttműködésről tárgyalnak és írják alá megállapodást. ezt követően a küldöttség prágába utazik, ahol hasonló megállapodásról folytatnak eszmecsere-t a csehszlovák statisztikai hivatal vezetőivel. /mti/

--

10.40/ju

- 18 -

bb 19. öntözési operatív bizottság alakult a hajduságban

vid/kz-ju -cz

1972. március 13.

tanácsi, vízügyi és mezőgazdasági szakemberek részvételével operatív bizottság alakult hajdu-bihar megyében az öntözési lehetőségek jobb kihasználásának biztosítására és segítésére. hétfőn megtartott alakuló ülésén megtárgyalták milyen intézkedésekkel tudják biztosítani a keleti főcsatorna mentén rendelkezésre álló nagy öntözési kapacitás legjobb kihasználását.

az elmúlt hónapok aszályos időjárása különösen érezhető a hortobágy környékén, az ország csapadékben legszegényebb területén: a múlt év hasonló időszakához képest fél méterrel csökkent a vízszint, s mintegy kétszáz milliméter csapadékkal adós az időjárás.

az ország leghosszabb mesterséges folyója, a csaknem száz kilométeres keleti főcsatorna, kitűnő lehetőséget ad a mesterséges csapadék pótlásra. több mint hetvenezer holdra jut belőle öntöző víz. a csatornában már február közepétől elegendő víz áll rendelkezésre. rendbehozták a vízkiviteli helyeket, elvégezték a tavaszi „nagyakarítást”, tisztítják a hozzá tartozó, s együttesen háromezer kilométer hosszú vízvezető csatornákat. /mti/

--

bb 20. fagykarak a csongrádi primőrtermelő vidéken

vid/kz-ju -cz

1972. március 13.

csongrádban a márciusi tél első sorban a primőrtermelő vidékeken okozott károkat. szeged több városnegyedében - mihálytelken, ujszegeden és alsóvárosban - továbbá röske községben hétfőn akarták megkezdeni a kiskertek fóliasátrai alól a korai piros retek szedését. a fagyok ellen megpróbáltak kőgyertyás füstöléssel védekezni. egyesek kályhával fűtötték a magasabb sátrakat. mindez azonban a mínusz hét-minusz nyolc fokos fagyok pusztításait csak kisebb mértékben enyhítette. a fóliasátrak alatt nagy mennyiségben nevelt, s már tíz centiméteres palánták ugyancsak megsínylettek a rendkívüli időjárást.

a károk mértékét egyelőre nem tudják pontosan megállapítani, de az bizonyos, hogy a korai piros retek fejlődését nagymértékben visszavetették, az exportszállításokat késleltették a fagyok. / folyt. köv./

11.30/ju

- 19 -

12.10

bb 20. / fagykárok a ... 1. folyt./-ju

a termálvizes üvegházakban és egyéb fűthető fedett, nagyüzemi kertészetekben - amelyek csongrádban több mint 500.000 négyzetméter területet foglalnak el - megerősített ügylet szervezésével sikerült a hőadagolást a külső hőmérséklet változásaihoz igazítani. a tsz-ekben továbbra is „fagykészültséget”, tartanak a kertészeti növények megvédésére. /mti/

--

bb 21. működik az ország első vasuti automatikus informátor gépe

vid/kz-ju -cz

1972. március 13.

a szolnoki személy- és teherpályaudvar 1963-ban megkezdett nagyszabású átépítése keretében hétfőn újabb technikai segítő társat kaptak a már 1968-ban elkészült új pályaudvar dolgozóit. reggel 7 órakor megkezdte munkáját az nszk-beli siemens cégtől vásárolt selex-rendszerű automatikus információ gép. az ország első vasuti információ gépe hármassal műveletet végez. feldolgozza a tehervonatokat indító állomásokról beérkező adatokat, ennek birtokában automatikusan vezérli, hogy a „harminchat” tehervágány melyikére fussanak be, s melyikéről induljanak tovább. „döntéseiről”, automatikusan értesíti azokat az állomásokat, amelyek a szerelvényeket fogadják. ezzel a szolnoki pályaudvarról hétfőtől eltűnik a vagonokat krétázgató, festegető vasutas. a selex azonban majd akkor lesz igazán nagy segítségére a vasutas társadalomnak, ha a többi állomáson kiépül - ahogy ezt a MÁV tervezi - az automatikus információ rendszer. /mti/

--

bb 22. megkezdődött a III. országos elektronikus műszer - és méréstechnikai konferencia

t bé/gk-ju ie -cz

1972. március 13.

hétfőn a technika házában Böhm István, a méréstechnikai és automatizálási tudományos egyesület elnöke, a műszeripari kutató intézet igazgatója megnyitotta a III. országos konferenciát, amelyen áttekintést adnak a műszeripar szakemberei a legújabb eredményekről, műszerekről és módszerekről. négy szekcióülésen 68 előadás hangzik majd el, közöttük számos újságról is beszámolnak. a konferencia egyik érdekessége lesz az az előadás, amely a műszeripari kutató intézetben kidolgozott „minidata”, integrált áramkörös mérésadatgyűjtő rendszer alkalmazásának lehetőségeit ismerteti. már eredményesen vizsgálták segítségével a gödöllői agrártudományi egyetemen a mezőgazdasági munkagépek hatékonyságát, a központi fizikai kutató intézetben a reaktormodellezés egyik eszköze lesz, az országos meteorológiai intézetben pedig automatizálja a meteorológiai méréseket, megfigyeléseket.

/ folyt. köv./

bb 22. / megkezdődött a ... 1. folyt./-ju

a távközlési kutató intézet és az országos kardiológiai intézet közös együttműködésének eredménye az az új hazai berendezés és rendszer, amelynek segítségével lehetőség nyílt az ekg-jelek tömeges feldolgozására, számítógépes analízisére. az időjárás-előrejelzést teszi megbízhatóbbá majd az az új módszer, amely szerint a számítógép készíti a prognózist.

a három napos konferencia alkalmából nagyszabású kiállítást rendeztek a technika háza kiállító termében 18 vállalat mutatja be új műszereit, amelyek sorozatgyártását ebben az évben kezdték vagy kezdik meg. /mti/

--

bb 23. műszaki rajzeszköz kiállítás

t kf/gk-ju -cz

1972. március 13.

a piért kereskedelmi vállalat a papiripari vállalattal közös kiállítást rendezett a budapesti geodéziai és térképészeti vállalat bosnyák téri szákházában. a műszaki rajzeszköz- és papirkiállítást hétfőn nyitotta meg erdélyi György, a piért vezérigazgatója.

az egy hétig megtekinthető kiállításon műszaki értelmiségünk legfontosabb munkaeszközeit hazai és külföldi - csehszlovák, lengyel, ndk és szovjet, valamint jugoszláv, osztrák és nszk gyártmányú - rajzgépeket és -asztalokat, precíziós körzőkészleteket, logarléceket, sablonokat, vonalzókészleteket mutatják be. a kiállításon anketókat tartanak, kikérik a szakemberek véleményét, igényét a műszaki újdonságokara, azért, hogy a rendelkezésre álló devizát a legkeresettebb, a legfontosabb cikkek beszerzésére fordítsák. a piért egyébként évi 200-250 millió forintos forgalmat bonyolít le az értékes műszaki áruk-ból. /mti/

--

12.10/ju

- 21 -

bb 24. megfázott a mandulavirág

vid/kz-ju -cz

1972. március 13.

a szolnok környéki kertekben a szokásos március közepe, vége előtt jó két kéttel kinyílt az idén a mandulavirág. a korán érkezett tavasz következtében, a hétvégi hóesés már virágba borultan találta a mandulásokat. bár kétségtelenül szép és érdekes látvány volt a virágzó mandulaágakra rakodott hó, a fagy-pont alá süllyedt hőmérséklet bajjal is járt, a korai virágok megfáztak a hirtelen jött hidegben. /mt1/

--

bb 25. már öt éve hitel nélkül gazdálkodik a nagyigmándi uj élet tsz

vid/kz-ju -cz

1972. március 13.

a komárom megye egyik közös gazdaságában, a nagyigmándi uj élet tsz-ben, 1971-ben 10 millió forinttal gyarapodott, s ezzel elérte a 76 millió forintot a közös vagyon értéke, tiszta vagyonuk ennél is nagyobb mértékben, 14 millió forinttal növekedett, s így az értéke már eléri a 71 millió forintot. ritka dolog, amikor a tiszta vagyon nagyobb arányban nő, mint a közös. ennek az a titka, hogy a nagyigmándiak már 5 éve saját erőből finanszírozzák beruházásaikat, hitelt egyáltalán nem vesznek igénybe.

már minden holdra 11.230 forint beruházott vagyon jut, emellett 28,500 forint volt tavaly a tagok átlagos keresete. a fejlesztés-részesezés aránya 40-60 százalékos, lényegesen kedvezőbb a megyei, sőt az országos átlagnál is. az idén több mint 8 millió forintot tudnak fordítani saját erejükből beruházásra. bár már tavaly is 416 kilogramm húst értékesítettek holdanként, az idén tovább fokozzák a hústermelést. befejezik uj broyler telepük építését. a kukoricatermesztés gépesítését egy szárító üzem építésével egészítik ki. végső soron ez is az állattenyésztést szolgálja, mert kisebb veszteséggel, nagyobb tápértékkel tudják betakarítani a legfontosabb takarmányt. munka és erőgépek vásárlására az idén 2 millió forintot költenek. nem csoda, ha ilyen zökkenőmentes, magabiztos gazdálkodás vonzza a fiatalokat a tsz-be. az átlagéletkor már 30 év körül mozog, a 12 irányító szakemberek pedig egy kivételével valamennyien 40 éven aluliak. /mt1/

--

- 22 -

12.40/ju

11.5

bb 26. időjárásjelentés

-ju -cz

1972. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti: március 13-án hétfőn 13 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő.

a brit-szigetek, valamint nyugat- és közép-európa fölött leszálló légmozgás alakult ki. hatására általában kevés a felhő, száraz, de az évszakhoz képest hideg az idő. szárazföldünk leghidegebb része az elmúlt 24 órában a kárpát-medence és a fekete-tenger térsége volt, ahol a hőmérséklet napi csúcserőke 4-10 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. a frontzóna, amely az alpok és a kárpátok térségében az elmúlt két nap folyamán sok csapadékot okozott, jelenleg olaszországban és a balkán-félsziget déli részén található. a skandináv-félszigeten és északkeurópában változékony az idő, sokfelé havazik, helyenként esik az eső. hazánkban vasárnap északkeleten kevés volt a felhő- és 6-11 órán át sütött a nap, máshol borult idő volt. az ország északkeleti része kivételével sokfelé havazott, egy-két helyen havaseső esett. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 3 mm között volt, nyugaton elérte a 4-6 mm-t. a hőmérséklet napközben, mínusz 3-plusz 3 fok között alakult, északkeleten 3-5 fokig melegeedett fel a levegő. ma hajnalra nyugaton mínusz 1-mínusz 8, keleten mínusz 8-mínusz 12 fokig süllyedt a hőmérséklet. délelőtt derült, száraz az évszakhoz képest hideg idő volt. a hőmérséklet 11 órakor plusz 2, mínusz 2 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,3 fok volt, 4,7 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 780 mm, gyengén süllyed. várható időjárás kedd estig: kevés felhő, száraz, az évszakhoz képest hideg idő. mársékelit időnként élénk változó irányú szél. várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 6-mínusz 11. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0, plusz 5-10 között.

a duna vízállása budapesten: 139 cm.

/mt1/

--

13.00/ju

- 23 -

bb 27. elítélt tolvajok

vid/kz/ny -cz

1972. március 13.

a fejér megyei csőr-gusztuspusztán lakó lakatos-család tagjai - id. lakatos imre, ifj. lakatos imre, és ifj. lakatos imréné - dolgozni nem jártak, jövedelmük nem volt, lopásból tengették az életüket, emiatt többször összeütközésbe kerültek a törvénnyel. megjárták a börtönöket.

Legutóbb tavaly decemberben követtek el bűncselekményt. székesfehérvár-szárzréten behatoltak patkós lászló portájára, s minden mozdítható tárgyat elloptak. a jól sikerült akción felbuzdulva, elhatározták, hogy az ünnepekre gondoskodnak finom felatokról is maguknak, s úgy döntöttek, hogy a csőri porták baromfiállományát dézsmálják meg. éjszaka két helyre is betörttek: felfeszítették a baromfiólakat, tyukokat, kacskákat loptak. hamarosan még egy garázdaság is került a család „számájára”.

a székesfehérvári megyei bíróság id. lakatos imrét 2 évi szigorított büntetésvégrehajtási helyen letöltendő szabadságvesztésre és a közügyektől való két évi eltiltásra, ifj. lakatos imrét 2 évi fegyházbüntetésre és a közügyektől való két évi eltiltásra, ifj. lakatos imrénét pedig nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte. az ítélet jogerős./mti/

..-

bb 28. befejeződött a székesfehérvári alba regia szálló építése - április 30-án érkeznek az első vendégek

vid/kz/ny hgy

1972. március 13.

lebontották az állványerdőt székesfehérvár új szállodája az alba regia homlokzatáról. az építkezés befejeződött, már csak a belső berendezés, s az utolsó szerelési munkák vannak hátra. az új szálloda április 30-án fogad először vendégeket.

a 6 szintes alba regia szálló célcsoportos beruházásként, az országos szállodai program keretében épült. 108 szobáját a luxus igényeknek megfelelően rendezik be. minden szobához színes csempés fürdőszobát építettek. alagsorában bár, földszintjén eszpresszó, első emeletén pedig étterem működik majd./mti/

..-

13.20/ny

-24-

1400

bb 29. hárommillió négyzetméter radiátor

vid-kz/mné-ju -cz

1972. március 13.

a dunai vasmű 1968 végén üzembehelyezett radiátor gyárában hétfőn elkészült a hárommilliomodik négyzetméter radiátor. az üzem indulása óta folyamatosan növelte összteljesítményét, s javította a termélelkységet is. 1970-ben az egy főre jutó átlagtermelés 15.46 négyzetméter, tavaly pedig már 17.36 négyzetméter volt. az idén még ezt is tovább akarják javítani. az egy főre jutó termelésben elakarják érni a 19,7 négyzetmétert. a dunaujvárosi üzem termékei külföldön is sikeresek: a radiátorok 26 százalékát exportálják, jórészt az nszk-ba. /mti/

..-

bb 30. „tiz óra társadalmi munkát komlóért”, - új mozgalom a bányaváros szépítéséért

vid/ny -cz

1972. március 13.

„tiz óra társadalmi munkát komlóért”, elnevezéssel új mozgalom kelt életre a mecseki bányavárosban a hazafiás népfőnt újjáélesztett városi bizottsága és a tanács kezdeményezésére. így szeretnék továbbéltetni, fejleszteni azt a segítőkészséget, amiről komló dolgozó és ifjúsága oly sokszor tanúbizonyságot tett a városépítés két évtizede alatt. komlón mindig nagy jelentőséget tulajdonítottak a társadalmi munkának, amely jó alkalom volt arra is, hogy az ország különböző részeiből idesereglett emberek közelebb kerüljenek egymáshoz s mindinkább magukénak érezzék a várost. az utóbbi időben a szocialista brigádok tüntették az önkéntes városszépítő munkával. nagy érdemük van abban, hogy jó pár esztendeje egy millió forint felett van az egy év alatt teljesített társadalmi munka értéke komlón.

a népfőnt felhívása a szűkebb környezet, a lakóhely fejlesztésére, otthonosabbá tételére mozgósította a komlóiakat. a cél érdekében versenyt hirdettek. a győztes üzemek és vállalatok társadalmi munkáját serleggel díjazták, a szocialista brigádok vándorzászlóért vetélkednek, az iskolák, uttorőcsapatok jutalma sportfelszerelés lesz, a legjobb tanácstagi körzeteké pedig 25.000 forint. az egyéni díjazás a teljesítménytől függően oklevél, emlékplakett bronz-, ezüst- vagy arany fokozata.

a felajánlások sorát bányászkollektívák nyitották. kossuth-bányáról a komarov nevet viselő kétszeres aranykoszorus aknagépész szocialista brigád ezer, nagy dezső fejtési szocialista csapata kétezer órát vállalt. a vízmű hat szocialista brigádja jelentkezett csatlakozásra a „tiz óra társadalmi munkát komlóért”, mozgalomhoz. értékelés és díjkiosztás ez év augusztus 20-án lesz először.

ezt az akciót a további években is ébren szeretnék tartani. a társadalmi munkával megvalósuló parkok, játszótérek, egyéb létesítmények a legszebb ajándék lesz komló lakóitól a várossá nyilvánítás legközelebbi kerek évfordulójára, a negyedszázados jubileumra./mti/

..-

13.50/ny

-25-

bb 33. alap a nyugdíjas évek kezdéséhez - figyelemreméltó
kollektív szerződés kiegészítés

vid/kz/ny -cz

1972. március 13.

a nyugdíjba vonuló dolgozók fokozott anyagi megbecsüléséről szóló fejezettel egészítette ki az üzemi kollektív szerződést a vas megyei styl ruházati vállalat hétfői szakszervezeti tanácsulése. eszerint az 1200 dolgozót - 80 százalékban nőt - foglalkoztató tanácsi középüzem a nyugdíjbavonulás előtt a 10 éves vállalati munkaviszonnyal rendelkezőknek egy, a 15 éveseknek 2, a 20 éveseknek 3, a 25 vagy annál régebbi munkaviszonnyal rendelkezőknek 4 havi átlagkeresetnek megfelelő összegű jutalmat fizet. erre a célra külön alapot teremtenek a vállalat anyagi erőforrásaiból.

a humánus intézkedéssel egyrészt a nyugdíjas évek megkezdéséhez nyújtanak segítséget, másrészt növelik a nyugdíjba beszállító keresetalapot, azaz magát a nyugdíjat. az évek kiszámításánál csakis a vállalatnál eltöltötté jönnék számításba. ezzel a munkaerőstabilizálásához is hozzájárulnak, s várhatóan növelik a törzsgárda létszámát./mti/

bb 31. életre kelt egy janus pannonius-vers: megdermedt mandulavirágok a mecseken

vid/kz/ny -cz

1972. március 13.

a mecsek déli lejtőjén a váratlanul beköszöntött zord idő megdermesztette a már kinyílt mandulavirágokat. a száz napos enyhe időjárás hatására ugyanis az idén szokatlanul korán éledt a természet a mecsekalján. a múlt hét végén éppen megjelentek az első virágok a pécsi mandulafákon, amikor visszatért a tél: hó fedte be a mecseki tájat és fagypont alá süllyedt a hőmérséklet. a mandula hófehér és halványpiros virágai egyetlen éjszaka elfagytak. a korán nyílt mandulavirágok pusztulása a természet és az irodalom kapcsolatának érdekes időszerű emlékét idézi fel. mint ismeretes: éppen ezekben a napokban, hetekben emlékezünk a nagy humanista költőre, janus pannoniusra - halálának 500. évfordulója alkalmából. a hajdani pécsi püspök talán leg híresebb költeménye „ egy panonia mandulafáról, „ hasonló esetet örökölt meg. a vers két szép sora - „ s ime, virágzik a mandulafácska merészen a télben, ám csodaszép rügyeit zuzmára fogja be majd! „ - tulajdonképpen költői tudósítás a félszáz év előtti szeszélyes tavaszról, amikor a korán nyílt mandulavirágok elfagytak a visszatért télben, akárcsak a mostani tavaszon./mti/

14.00/ny

-26-

5 14.10

bb 32. a külkereskedelem eredményeinek növeléséért: hatékonyabb nyelvoktatás, korszerűbb szakképzés - 1975-ig újabb ötezer szakembert vár a külkereskedelem

1 ob/gk-ju zs -cz

1972. március 13.

a külföldi országokhoz fűződő gazdasági kapcsolataink rohamosan fejlődése szükségessé teszi a nemzetközi gazdasági kapcsolatok területén dolgozó szakemberek foglalkoztatásával kapcsolatos különböző problémák alapos megvizsgálását. ezért iktatta programjába a világgazdasági tudományos tanács a nemzetközi gazdasági szakemberképzés, továbbképzés és káderutánpótlás kérdéseinek a gondozását. munkabizottságot alakított, amelyben az omfb, a külkereskedelmi minisztérium, a külügyminisztérium, a nemzetközi kapcsolatok bizottsága, a tesco, továbbá a külkereskedelmi főiskola és a közgazdaságtudományi egyetem vezető munkatársai vesznek részt.

dr. nyilas józsef egyetemi tanár, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tudományos rektorhelyettese, a világgazdasági tanszék vezetője elmondotta oláh bélának, az mti munkatársának, hogy a vezetésére bízott bizottság széles körű vizsgálatok és elemzések alapján megállapította: a nemzetközi kapcsolatokkal foglalkozó szakemberek számának jelentős növelése érdekében gyors és konkrét intézkedések szükségesek.

- a továbbképzés problémájával való beható foglalkozást különösen az indokolja, hogy az új gazdaságirányítási rendszer lehetőségei következtében a termelő vállalatok külkereskedelmi kooperációs tevékenysége és az önálló üzemi jogú vállalatok száma jelentősen kiszélesedett. ennek folytán az elmúlt években viszonylag nagy számban kerültek ezekre a területekre olyanok, akik a szükséges nyelvtudással rendelkeznek ugyan, a megkívánt külkereskedelmi szakismeretekkel viszont nem. ezért a megfelelő továbbképzési formák kialakítására égető szükség van.

- az is előrelátható - mondotta -, hogy a következő évtizedben - legalábbis annak első felében - az irányító szervek és vállalatok változatlanul sokkal több fiatal, főiskolát és egyetemet végzett közgazdászt igényelnek, mint amennyivel rendelkezünk, egyedül a közgazdaságtudományi egyetemen végzett hallgatók részére az utóbbi években rendszeresen kétszer-háromszor több állást ajánlanak fel, mint ahány végzős hallgatót kibocsátunk.

„ Jelentősen „ napinapra tovább fejlődő a nyelvvel kapcsolatos hatékonyabb nyelvoktatás is. bár részben a viszonylag hamar elterjedt idegen nyelveket, mégis az angol nyelv a legfontosabb. a nyelvoktatás területein az utóbbi években rendszeresen kétszer-háromszor több állást ajánlanak fel, mint ahány végzős hallgatót kibocsátunk.

/ folyt. köv. /

14.10/ju

- 27 -

bb 33. alap a nyugdíjas évek kezdéséhez - figyelemreméltó kollektív szerződés kiegészítés

vid/kz/ny -cz

1972. március 13.

a nyugdíjba vonuló dolgozók fokozott anyagi megbecsüléséről szóló fejezettel egészítette ki az üzemi kollektív szerződést a vas megyei styl ruházati vállalat hétfői szakszervezeti tanácsulása szerint az 1200 dolgozót - 80 százalékban nőt - foglalkoztató tanácsi középüzem a nyugdíjbavonulás előtt a 10 éves vállalati munkaviszonnyal rendelkezőknek egy, a 15 éveseknek 2, a 20 éveseknek 3, a 25 vagy annál régebbi munkaviszonnyal rendelkezőknek 4 havi átlagkeresetnek megfelelő összegű jutalmat fizet. erre a célra külön alapot teremtenek a vállalat anyagi erőforrásaiból.

a humánus intézkedéssel egyrészt a nyugdíjas évek megkezdéséhez nyújtanak segítséget, másrészt növelik a nyugdíjba beszállító kereset alapot, azaz magát a nyugdíjat. az évek kiszámításánál csakis a vállalatnál eltöltötté jönnék számításba. ezzel a munkaerőstabilizálásához is hozzájárulnak, s várhatóan növelik a törzsgárda létszámát. /mtl/

bb 31. életre kelt egy janus pannonius-vers: megdermedt mandulavirágok a mecseken

vid/kz/ny -cz

1972. március 13.

a mecsek déli lejtőjén a váratlanul beköszöntött zord idő megdermesztette a már kinyílt mandulavirágokat. a száz napos enyhe időjárás hatására ugyanis az idén szokatlanul korán éledt a természet a mecsekalján. a múlt hét végén éppen megjelentek az első virágok a pécsi mandulafákon, amikor visszatért a tél: hó fedte be a mecseki tájat és fagypontra alá süllyedt a hőmérséklet. a mandula hófehér és halványpiros virágai egyetlen éjszaka elfagytak. a korán nyílt mandulavirágok pusztulása a természet és az irodalom kapcsolatának érdekes időszerű emlékét idézi fel. mint ismeretes: éppen ezekben a napokban, hetekben emlékezünk a nagy humanista költőre, janus pannoniusra - halálának 500. évfordulója alkalmából. a hajdani pécsi püspök talán leg híresebb költeménye „ egy panonia mandulafáról, „ hasonló esetet örökölt meg. a vers két szép sora - „ s ime, virágozik a mandulafácska merészen a télben, ám csodaszép rügyeit zuzmára fogja be majd! „ - tulajdonképpen költői tudósítás a fél-ezer év előtti szeszélyes tavaszról, amikor a korán nyílt mandulavirágok elfagytak a visszatért télben, akárcsak a mostani tavaszon. /mtl/

14.00/ny

-26-

5

bb 32. a külkereskedelem eredményeinek növeléséért: hatékonyabb nyelvoktatás, korszerűbb szakképzés - 1975-ig újabb ötezer szakembert vár a külkereskedelem

1 ob/gk-ju zs -cz

1972. március 13.

a külföldi országokhoz fűződő gazdasági kapcsolataink rohamosan fejlődése szükségessé teszi a nemzetközi gazdasági kapcsolatok területén dolgozó szakemberek foglalkoztatásával kapcsolatos különböző problémák alapos megvizsgálását. ezért iktatta programjába a világgazdasági tudományos tanács a nemzetközi gazdasági szakemberképzés, továbbképzés és káderutánpótlás kérdéseinek a gondozását. munkabizottságot alakított, amelyben az omfb, a külkereskedelmi minisztérium, a külügyminisztérium, a nemzetközi kapcsolatok bizottsága, a tesco, továbbá a külkereskedelmi főiskola és a közgazdaságtudományi egyetem vezető munkatársai vesznek részt.

dr. nyilas józsef egyetemi tanár, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tudományos rektorhelyettese, a világgazdasági tanszék vezetője elmondotta oláh belának, az mti munkatársának, hogy a vezetésére bizott bizottság széles körű vizsgálatok és elemzések alapján megállapította: a nemzetközi kapcsolatokkal foglalkozó szakemberek számának jelentős növelése érdekében gyors és konkrét intézkedések szükségesek.

- a továbbképzés problémájával való beható foglalkozást különösen az indokolja, hogy az új gazdaságirányítási rendszer lehetőségei következtében a termelő vállalatok külkereskedelmi kooperációs tevékenysége és az önálló üzemi jogú vállalatok száma jelentősen kiszélesedett. ennek folytán az elmúlt években viszonylag nagy számban kerültek ezekre a területekre olyanok, akik a szükséges nyelvtudással rendelkeznek ugyan, a megkívánt külkereskedelmi szakismeretekkel viszont nem. ezért a megfelelő továbbképzési formák kialakítására égető szükség van.

- az is előrelátható - mondotta -, hogy a következő évtizedben - legalábbis annak első felében - az irányító szervek és vállalatok változatlanul sokkal több fiatal, főiskolát és egyetemet végzett közgazdászt igényelnek, mint amennyivel rendelkezünk, egyedül a közgazdaságtudományi egyetemen végzett hallgatók részére az utóbbi években rendszeresen kétszer-háromszor több állást ajánlanak fel, mint ahány végzős hallgatót kibocsátunk.

jelentősen, napirányban tovább fejlődő nyelvoktatás hatékonyabbá kell válna. az is. a közgazdasági viszonyok változásával időben nyitva kell tartani az oktatást, a gazdasági életben való részvétel lehetőségeit. ezért, hogy a vállalatok tevékenységük nemzetközi kapcsolatokkal foglalkozó végzett hallgatókat igényelnek az utóbbi években rendszeresen kétszer-háromszor több állást ajánlanak fel, mint ahány végzős hallgatót kibocsátunk.

/ folyt. köv. /

14.10/ju

- 27 -



bb 32. / a külkereskedelem... 1. folyt./-ju

- jelentős, napirenden levő probléma a nyelvtanítás hatékonyságának a fokozása is. bár országunkban viszonylag sokan tanulnak idegen nyelveket, mégis az egész oktatás vonalán nagyon sokat kell tennünk azért, hogy a felsőfokú intézmények nemzetközi kapcsolatokkal foglalkozó végzett hallgatói egy nyelvből tárgyalóképeseek legyenek, egy másiktól pedig hasonló színvonalu szaknyelvi ismeretekkel rendelkezzenek.

- komoly feladatunknak tekintjük a szocialista országok nyelveinek az eddiginél lényegesen intenzívebb oktatását is. a kgt-tagországok integrációja folytán egyre mélyülő közvetlen kapcsolatok teszik ezt szükségessé. meg kell vizsgálnunk a nyelvtanulás ösztönzésére eddig kialakított rendszereket is, és gondoskodnunk kell azok hatékonyságának a fokozásáról. itt az okozza a problémát, hogy a különböző intézményeknél a nyelvpótlékokat illetően egymástól nagyon eltérő gyakorlat alakult ki, sőt, a nyelvpótlékok célszerűségére vonatkozóan is erősen megoszlanak a vélemények. ezen a téren tehát mielőbb rendet kell teremni.

- a nemzetközi gazdasági kapcsolatok területén jelenleg mintegy-hét hétezer dolgoznak. számításaink szerint 1975-ig még további mintegy ötezer főnyi szakembergárdát kell kiképezni, munkába állítani. vizsgálataink viszont azt mutatják, hogy a jelentős mennyiségi fejlesztés a közgazdaságtudományi egyetem erejét meghaladó feladatot jelent. ezért feltétlenül szükség lesz más egyetemek végzett hallgatóinak kiegészítő, illetve továbbképzésével biztosítani a gyorsan növekvő szakemberszükségletet.

- ezen túlmenően a képzés anyagát is korszerűsíteni kell. ez nagy feladatot hárít egyetemünkre és a külkereskedelmi főiskolára is. ezért alakult meg a közgazdasági továbbképző intézet, amelynek keretében szakközgazdászokat képeznek ki, kiemelten a nemzetközi gazdasági kapcsolatok területére. ide közgazdasági egyetemet már elvégzett hallgatókat vesznek föl, akik két éves tanulmányaik során tesznek szert egyetemi színvonalnál magasabb, korszerű gazdasági ismeretekre. a továbbképző elvégzése után a hallgatók külgazdasági szakközgazdász diplomát fognak kapni.

- munkabizottságunk elemzéseit és javaslatait a világgazdasági tudományos tanács megvitatta és a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottsága elé terjesztette. az ngkt ennek nyomán határozatot hozott e kérdések mielőbbi megfelelő rendezésére. az érintett tárcák maguk is megvizsgálják a náluk felmerülő problémákat. a különböző szervek ilyen irányú tevékenységének koordinálására pedig nemzetközi gazdasági szakképzési bizottság megalakítását határozta el, amely a művelődésügyi minisztérium felügyelet alatt működik.

/ folyt. köv./

14.12/ju

- 28 -

bb 32. / a külkereskedelem.... 2. folyt./-ju

meggyőződésem, hogy a már megszületett és a tervezett intézkedések hozzájárulnak ahhoz, hogy országunk megfeleljen a világgazdaságban és a világpiacon mutatkozó új elvárásoknak, lépést tartson az utóbbi évtizedekben kibontakozott, igen gyors ütemű tudományos-technikai fejlődéssel. /mti/

--

bb 34. budapesten tárgyalt az osztrák külügyminisztérium főtitkára

tr-ju zs -cz

1972. március 13.

dr. walter wodak, az osztrák külügyminisztérium főtitkára puja frigyessnek, a külügyminiszter első helyettesének meghívására március 10-12-én budapesten tartozkodott. puja frigyess és dr. walter wodak eszmecsereét folytatott a feleket kölcsönösen érdeklő nemzetközi kérdésekről, mindenképp az európai biztonság kérdéséről, valamint a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság kétoldalu kapcsolatairól.

dr. walter wodak főtitkárt fogadta péter jános külügyminiszter is. /mti/

--

bb 35. megölte feleségét

tr-ju zs -cz

1972. március 13.

gulyás józsef 41 éves szállítási ügyintéző hatvani lakásán szőváltás közben baltával többször fejbesújtotta a tőle különélő feleségét, gulyás józsefnét, 40 éves boltvezetőt, aki a helyszínen meghalt. a heves megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított büntető eljárást gulyás józsef ellen. /mti/

--

14.20/ju

- 29 -

bb 36. / a budapesti rendőrfőkapitányság ,

tr-ju zs -cz

1972. március 13.

közlí, hogy az igazgatásrendészeti osztály utlevélosztálya a vi. kerület, rudas lászló utca 45 szám alól a vi. kerület, népköztársaság utja 93 szám alá költözött. utlevélügyekben felvilágosítást a 420-117, 220-264, 425-909, és a 425-351-es telefonszámokon kaphatnak az érdeklődők. /mti/

--

bb 38. janus pannonius emlékinnepség szigetváron

vid/kz-ju -cz

1972. március 13.

szigetváron hétfőn emlékinnepséget tartottak janus pannonius tiszteletére, a nagy humanista költő halálának 500. évfordulója alkalmából. a történelmi multu dunántúli városkában rendezett ünnepség nyitotta meg a janus-pannonius-émlékév országos eseménysorozatát. a tinódi művelődési házban irodalmi műsorral adóztak a legnagyobb középkori magyar költő emlékének, akinek életéről és költészetéről dr. tóth istván, a pécsi tanárképző főiskola docense tartott előadást. csorba győző józsef attila-dijas költő a janus-fordításainak műhelytitkairól beszélt, pákolitz istván józsef attila-dijas költő pedig az évfordulóra írt verseit olvasta fel. az évforduló tiszteletére a helybeli zrinyi miklós gimnázium jubileumi emléklapot adott ki, amelyet janus pannonius portréja díszít, ismerteti a költő életrajzát és közli az egyik szép költeményét. /mti/

--

bb 39. fagykár érte a kiskunsági barackosokat

vid/kz-ju -cz

1972. március 13.

a késve érkezett tél megdermesztette a már tavaszias dunatisza közti határt. hideg fényű a nap, amely néhány héten át tartó melegével feresre duzzasztotta a gyümölcsfák rügyeit, barnára ,, perzseli,, a zsenge hajtásokat. a hideg kártételét mg nem lehet mindneütt észlelni. az eddigi szemlék szerint az őszi- és a kajszibarackosok fáztak meg, az almafák láthatóan nem sínylik a márciusi hideget. a táj híres gyümölcsösében mindenütt szemlén ellenőrzik a kártétel mértékét, hogy ennek megfelelően készüljenek fel a kertek gondozására, védelmére. /mti/

--

14.30/jum

- 30 -

M 1500

bb 37. fáklyás felvonulások, hálastaféták, ötvenezer új kisztag fogadalomtétele - történelmi évfordulóinkra emlékezik az ifjúság

ö hi/fk/ny zs -cz

1972. március 13.

három nevezetes történelmi évfordulóra - március 15-re, március 21-re és április 4-re - emlékeznek hazánk fiataljai a forradalmi ifjúsági napok idei esemény-sorozatában. szerte az országban ifjúsági gyűléseket, ünnepi rendezvényeket tartanak az 1848-as forradalom és szabadságharc tiszteletére, március 21-én együtt ünneplik a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóját a magyar kommunista ifjúsági szövetség 15 évvel ezelőtti zászlóbontásával, s a hagyományos ünnepélyességgel köszöntik a felszabadulás évfordulóját. a forradalmi ifjúsági napok kiemelkedő eseménye lesz továbbá az ifjúsági szövetség tagjai sorába lépő mintegy 50 ezer fiatal ünnepélyes fogadalomtétele.

borsod megyében több mint 50 ezer fiatal készül a hármas évforduló méltó megünneplésére. a forradalmi ifjúsági napokat március 15-én zászlófelvonással nyitják meg miskolcon. a városi sportcsarnok nagyszabású találkozó színhelye lesz: ezer új kisztag tesz majd itt ünnepélyes fogadalmat. kazincbarcikán megrendezik a három szocialista város - kazincbarcika, leninváros és dunaujváros - fiataljainak vetélkedőjét, leninvárosban nemzetközi uttörőtálcózt tartanak. a felszabadulási évfordulóra a kisz-fiatalok és uttörők rendbe hozzák és a tavasz első virágaival díszítik a szovjet hősök sírjait.

vas megye fiataljai közül sokan vesznek majd részt azon az ünnepségen, amelyet ostffyasszonyfán, petőfi egykori tartózkodási helyén rendeznek március 15-én. megyeszerte mintegy félezer esemény zajlik majd a forradalmi ifjúsági napok keretében. cell-dömölkön ülést tart a petőfi történelmi emlékbizottság és megkoszorúzzák a költő szobrát. itt adják át első ízben a tavalyi megyei kisz-küldöttértékezetlen alapított pro juventute emléklakettet a megye ifjúságának nevelésében, a mozgalmi munka fejlesztésében végzett példamutató tevékenységért. szombathelyen - a kisz zászlóbontásának évfordulója tiszteletére - fáklyás felvonulást rendeznek, s 1200 fiatal tesz ünnepélyes fogadalmat. a forradalmi muzeumban kiállítás nyílik a megye ifjúsági mozgalmának 15 éves történetéről.

/folyt köv/

-31-

KA 1500

bb 37. / fáklyás.....1.folyt/ny

győrtött egyebek között háromnapos kulturális seregszemle teszi emlékezetessé a forradalmi ifjúsági napok programját. a vetélkedőn mintegy kétezer győr-sopron megyei középiskolás és szakmunkástanuló diák vesz részt. a x. jubileumi kislelő - napok megyei döntőjén irodalmi színpadok és népi tánccsoportok mérik össze tudásukat, továbbá kórusversenyeket, zenekari és énekes műsorokat rendeznek. a kulturális pályázatra több mint 150 történelmi, néprajzi, helytörténeti, irodalmi dolgozatot küldtek be, a képzőművészeti pályázatok száma meghaladja a négyszázat.

Szekszárdon a március 15-i diszünneppel veszi kezdetét a forradalmi ifjúsági napok megyei eseménysorozata. ebből az alkalomból petőfi versmondóversenyt és uttörő kulturális színelét rendeznek a babits mihály művelődési központban. színes eseménynek ígérkezik a megyei fiatal képzőművészeknek szekszárdi tárlata is. a város üzemének dolgozó március 18-án - kommunista szombat keretében - ünnepi műszakot tartanak, s város-szerte közhasznú társadalmi munkában vesznek részt a fiatalok. dombóvárott kiállítás szemlélteti majd a kommunista ifjúsági mozgalom utját, bonyhádon fáklyás felvonulást, honismereti vetélkedőt, simontornán ifjúsági napot rendeznek. a paksi és a dombóvári természetjárók felszabadulási emlékturára indulnak.

veszprém megyében az ajkai járás fiataljai emlékünneppel tartanak a devecser melletti meggyeserdőben, ahol az 1919-es pápai direktórium tagjait kivégezték. pápán a fiatalok ifjúsági nagygyűlést tartanak, s felavatják a 400 éves kollégium egykori két neves hallgatója - petőfi sándor és jókai mór - emléktábláját.

a viharok városaiban és falvaiban hálaltüzeket gyűjtenek március 21-én a fiatalok, a felszabadulási évfordulón hálaltafétkat indítanak, megkoszorúzzák az elesett hősök sírját, s az emlékműveket. a megyei események sorába tartozik a magyar, szlovák, román, szerb nemzetiségű uttörők kulturális vetélkedője is. dőzs a györgy születésének 500. évfordulójára emlékezve, történelmi emlékturát rendeznek, s dőzs egykori seregeinek utvonálán menetelnek majd a vihar-sarki fiatalok.

bács- kiskun megyében a „ 112 petőfi vers „ falujában szalkszentmártonban nyitják meg a forradalmi ifjúsági napokat. megszervezik a kiskunsági fiatalok hagyományos emlékturáját orgoványra, a tanácsköztársaság vérbefojtását követő embertelen fehérterrorista tömegmészárlás színhelyére. a március 19-i tura résztvevői megkoszorúzzák a mártírok dombján lévő emlékművet.
/folyt köv/ -32-

NA 1570

bb 37. / fáklyás..... 2.folyt/ny

komárom megye fiataljai többek között dorogon, -a petőfi szobornál, esztergomban a 48-as emlékműnél rendeznek ünnepeket. tatán, a helybeli születésű hamary dánielre, a 48-as szabadságharc hős honvédtiszt-orvosára emlékeznek. a sárisápi fiatalok a dicsőséges tanácsköztársaság eseményeit idéző ünnepeikön a település egykori híres partizánjainak harcait idézik fel.

salgótarjában március 14-én este két ezer fiatal fáklyás menetével nyílik meg az ünnepi esemény-sorozat, majd a várost környező dombokon hálaltüzeket gyűjtenek. megemlékeznek dőzs györgy születésének 500. évfordulójáról is. salgótarjában dokumentum-kiállítás szemlélteti majd nógrád megye ifjúsági mozgalomának történetét, továbbá megyei dalostalálkozó, kamarazene-karok hangversenye, forradalmi dalok fesztiválja színesíti a programot.

heves megye fiataljai kápolnán a szabadságharc emlékezetes csatájának színhelyén nagyszabású találkozót tartanak. március 18-án a megye kisz-istái munkahelyeiken kommunista szombatot szerveznek, a kiemelt beruházásokon - visontán, kiskörén és másutt - több ezer fiatal munkával köszönti a forradalmi ünnepeket.

pécsett rangos művészeti eseménnyel, a legjobb ifjúsági kórusok hangversenyével kezdődnek az ünnepek, amelyek során megemlékeznek az 1848-as forradalom évfordulójáról, megkoszorúzzák kossuth és petőfi szobrát. március 21-én megrendezik a fiatal műszaki és közgazdász szakemberek első dunántúli találkozóját. zalaegerszegen csányi lászlónak, a kossuth kormány egyik miniszterének, a szabadságharc mártírjának emlékműve előtt tiszteleg a város ifjúsága. szegeden megrendezik a felsőoktatási intézmények művészeti fesztiválját, melyre az ország egész területéről mintegy 35 irodalmi színpadot és színjátszó együttest várnak. debrecenben március 21-én ötezer fiatal fáklyás menetben vonul fel, s a kossuth lajos tudományegyetem előtt ezer új kisz-tag tesz fogadalmat. szolnokról március 19-én több száz fiatal indul abonyba, ahol az egykori vigyázó-kastély udvarán felavatják a mártírok szobrát, rőzsza péter alkotását. a szoborral azoknak a pest és szolnok megyei forradalmároknak állítanak emléket, akiket a fehérterror idején a hirhedt héjjas- különítmény emberei gyilkoltak meg. gödöllőn - a pest megyei ifjúsági rendezvények sorában - az agrártudományi egyetemen megnyitják a x. országos tudományos diákköri konferenciát, és ugyancsak az egyetemen tartják majd áprilisban - a felsőoktatási intézmények művészeti fesztiválja keretében - a vers- és prózamondók országos döntőjét.
/mti/

-.-
-33-

14.55/ny

NA 1575

bb 40. a kisiparosok elsődleges feladata a lakosság igényeinek kielégítése - tájértekezlet tátabányán

vid/kz/ny -cz

1972. március 13.

négy megyei tanács - győr-sopron, komárom, veszprém és vas - ipari osztályvezetői és kisipari előadói tanácskoztak hét fön tátabányán. azt vitatták meg, hogyan hatottak a legújabb kormányrendeletek a magánkisiparra. az elmúlt két évben, mint rámutattak, megszűntek az iparjogi-területi korlátok, tovább bővült a felügyeleti szervek hatásköre, s általában egyöntetűbbé vált az állami szervek eljárása. mindezek eredményeként emelkedett a kisiparosok száma, és az általuk előállított termelési érték is. hangsúlyozták azonban, hogy a spekulációs törekvéseket nem sikerült megfelelően visszaszorítani. a kisközségekben a kisiparosok körében változatlanul nagy a fluktuáció, és nem fejlődött egyenletesen a lakosság ellátása.

a könnyűipari minisztérium képviselői ismertették a tanácskozáson, hogy 1971 végén a korábbinál 3.567-el több, összesen 89.870 kisiparos működött az országban. munkájuk 84 százalékát szolgáltatásból és javításokból áll. kapacitásuk felét azonban a közületek veszik igénybe. a közületek ugyanis szívesen adnak megrendeléseket a kisiparosoknak, mert gyorsan, pontosan és gyakran olcsóbban is dolgoznak, mint a szocialista szektorok. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a kisiparosoknak azonban mégis a lakossági igények közvetlen kielégítése az elsődleges feladata. ezért a felügyeleti szerveknek az eddiginél tudatosabb szervező munkát kell végezniük annak érdekében, hogy a közületek nagyjártékú megrendeléseikkel az állami és a szövetkezeti iparhoz forduljanak.

fontos tennivalóként határozták meg a tanácskozáson az iparhatóságoknak, hogy rendszeresebben és fokozottabban ellenőrizzék az adózók jövedelmének alakulását. a kétéves tapasztalat ugyanis azt bizonyítja, hogy bár emelkedett az adómentes és az általányt fizetők száma, de nőtt a nagyjövövedelmű kisiparosok száma is. a kisiparosok többsége munkájával arányban álló jövedelmet ér el. zömük közepes, vagy annál alig jobb keresetűek közé tartozik, egyes csoportjaik pedig általánosan alul keresnek. ugyanakkor kialakult egy olyan szűkebb iparos réteg, amelyet a különböző spekulációs törekvések jellemeznek. ezek a kisiparosok keresnek sokat, s nem is mindig tisztességes eszközökkel. a január 1-én életbelépett új jövedelmadó természetesen mérsékli majd a jövedelmek szóródását.

/folyt köv/
15.00/ny

-34-

NA 150

bb 40. / a kisiparosok.....folyt/ny

a tájértekezleten felhívták a figyelmet egy újonnan jelentkező szabálytalanságra. több megyében a termelőszövetkezetek törvényellenesen adnak el erőgépeket magánosoknak. ezek a kisiparosok belépnek az áfész-be és annak égisze alatt dolgoznak az erőgépekkel a lakosságnak, s így illetéktelenül nagy jövedelemhez jutnak. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy magánosoknak csak a kpm engedélyével adható el erőgép./mti/

--

bb 41. az illetékesek asztalán az országos nőkonferencián megfogalmazott javaslatok - erdei ferencné sajtótájékoztatója

t/-don/tr/zs rj -cz

1972. március 13.

az országos nőkonferencián elhangzott és megfogalmazott, a nők helyzetének javítását célzó javaslatok és ajánlások már az illetékesek asztalára kerültek, az érintett szaktárca és tömegszervezetek munkája többnyire a nőpolitikai határozat végrehajtásához kapcsolódik - mondta erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsa elnöke, aki párthatározatból adódó feladatokról, valamint az mnot idej munkaprogramjáról tájékoztatta hétfőn a sajtó munkatársait.

hangsúlyozta: a nőpolitikai határozat mielőbbi végrehajtása sürgető, nem halogatható feladat. így például különös gondot kell fordítani a nők szakmai továbbképzésére, s az eddigieknél nagyobb lehetőséget kell adni, hogy a betanított és segédmunkás nők mielőbb szakmunkásokká váljanak. a nőtanács az illetékesek figyelmét felhívta: az egyenlő munkáért egyenlő bért elvének megvalósítása érdekében végezzenek alapos, körültekintő helyzetfelmérést, s folyamatosan ellenőrizzék a bérarányok alakulását. indítványozták, hogy nagyobb figyelmet fordítsanak a nők politikai, szakmai, műveltségi színvonalának fejlesztésére, s a nők politikai, szakmai, műveltségi színvonalának fejlesztésére, s a nők közéleti szerepeltetésére. a lányokat és asszonyokat - hangsúlyozta erdei lászlóné - szakmai tudásuk, felkészültségük szerint, ne pedig „nő-alapon”, foglalkoztassák vezető posztokon.

/folyt.köv./

15.15 rj

- 35 -

NA 150

bb. 41. / az illetékesek... 1. folyt./rj

a nőkonferencia egyik legfontosabb ajánlását az egészségügyi szakemberekhez továbbították. kérték, hogy az eddigieknél alaposabban foglalkozzanak a családtervezéssel, a születésszabályozással kapcsolatos tudnivalók széleskörű megismertetésével. a dolgozó anyák helyzetének megkönnyítésére javasolták, hogy a bölcsődék és az óvodák építéséből a vállalatok és a gyárak is fokozottan vállaljanak részt.

az otthoni, második műszak könnyítésére a háztartási munka korszerűsítését ajánlották az illetékesek figyelmébe. a javaslatok között szerepel a szolgáltatást végző vállalatok tevékenységének összehangolása, a peremkerületek és a falvak ellátásának javítása, a közétkeztetésben részesülők körének kiszélesítése, a konzervek választékának bővítése stb.

az ideai feladatokról szólva erdei lászlóné elmondta, hogy felülvizsgálják és a kormány elé terjesztik a nők, a gyermekek és a családok védelmére vonatkozó jogszabályok - családjog, munkajog, társadalombiztosítási, szövetkezeti jog - gyűjteményét. a következő hetekben, hónapokban találkozókát hívnak össze, amelyeken a dolgozó nők mondják el véleményüket, s tesznek javaslatot az őket érintő kérdésekben.

a magyar nők országos tanácsának egyik legfontosabb feladata a nemzetközi kapcsolatok kiépítése, szélesítése. éppen ezért az eddigiekhez hasonlóan részt vállal az európai béke és biztonság megteremtésére, megszilárdítására, irányuló megmozdulások, valamint szolidaritási akciók megszervezéséből. a többi között ezt a célt szolgálja az a találkozó is, amelyet a nemzetközi demokratikus nőszövetséggel karöltve rendeznek meg március 21-25 között tihanyabna a nőkérdéssel foglalkozó európai ujságírók számára. /mti/

--

bb. 42. dr. gergely istván moszkvába utazott

ie/rj -cz

1972. március 13.

dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott moszkvába. a mém és a szovjet mikrobiológiai iparok főigazgatósága közötti együttműködésről folytatnak tárgyalásokat. /mti/

--

15.25 rj

- 36 -

MT 1540

bb 45. március 15 - május 15: rádióakció hajdu-bihar megyében

vid/fm bzs -cz

1972. március 13.

a március 15-től május 15-ig tartó hajdu-bihar megyei rádióakció szükségességéről, lebonyolításáról és kedvezményeiről tájékoztatta a sajtó képviselőit hétfőn debrecenben dr. ambrus istván, a megyei tanács elnöke. elmondotta, hogy magyarországon jelenleg mintegy hatszázezer család nem rendelkezik rádióval. hajdu-bihar megyében pedig különösen kevés a készülék. a megye 161 ezer háztartásából mindössze 112.570 rádióelőfizetőt tartanak nyilván, vagyis a családok csupán hetven százalékának van rádiója. kedvezőtlen jelenség, hogy még a megyeszékhely, debrecen előfizetőinek a száma sem éri el az országos átlagot.

a megyei tanács elnöke szólt arról is, hogy a két hónapos akció keretében döntően az első készülékek megvásárlására ösztönöznek. emellett különböző kedvezményekkel, ajánlásokkal lehetőséget teremtenek a másod- és harmad-készülékek iránti igény felkeltesére. valamennyi típusú hálózati készüléket, táska-, zseb- és autórádiót bevonták az akcióba, hogy az alacsonyabb keresetűek, valamint az egyedi követelményt támasztók igényeit is ki tudják elégíteni.

a két hónapos akció keretében jelentős kedvezményeket kapnak a vásárlók. az új előfizetőknek szeptember 30-ig díjmentesen küldi meg az új előfizetőknek a rádió és tv ujságot. lehetőség május 15-ig az ezer forint alatti készülékeknek is részletre való vásárlása, tíz százalék előleg melleg 12 havitörlesztéssel. az akció időtartama alatt az eddig engedély nélkül rádiózók minden következmény nélkül jelenthetik be készülékeiket, természetesen rájuk a hat hónapi kedvezmény nem vonatkozik.

a nagy- és kiskereskedelmi vállalatok néhány rádiótípust - szatmár, symphonia, románc, harmónia, melodin, valamint neva, etód, echo-2, selga, orbita zsebrádiót - tíz százalékos árengedménnyel hoznak forgalomba.

a két hónapos program keretében a hajduság nagyobb városokban és községeiben rádió-bemutatókat, kiállításokat rendeznek, a magyar rádió műsoraiban pedig sokkal több helyet kap a hajduság élete. /mti/

--

15.30/bzs

- 37 -

MT 1540

bb. 47. az országos választási elnökség közleménye

zs/rj -cz

1972. március 13.

a március 12-én tartott időközi képviselő választás alkalmával az elhalálozás folytán megüresedett csongrád megyei 15. számú országgyűlési választókerületben kangyalka antalt, a hajdubihar megyei 7. számú országgyűlési választókerületben vilmányi máriát választották meg képviselőnek.

a választások a törvény előírásainak megfelelően, rendben folytak le.

az eredmények a következők:

a megválasztott képviselő neve:	a választó jogszáma:	a leadott szavazatok száma:	az érvényes szavazatok száma:	a jelöltre leadott szavazatok száma:	a jelölt ellen leadott szavazatok száma:	a jelöltre adott szavazatok száma:	a jelöltre leadott szavazatok százaléka
kangyalka antal	22.526	21.490	21.308	21.091	217	99,0	
vilmányi mária	20.964	20.677	20.618	20.558	60	99,7	

a megválasztott képviselőknek a megbízóleveleket az illetékes választókerületi bizottságok adják át.

ugyancsak március 12-én került sor budapesten és több megyében a megüresedett 210 helyi tanácstagi választókerület betöltésére is. budapesten 18 fővárosi kerületi, a megyékben pedig 20 városi és 172 községi tanácstagot választottak meg.

a helyi tanácstagi választásokon 31.488 választójogosult vett részt. közülük 31.221-en /99,4 százalék/ adták szavazatukat a tanácstag-jelöltekre. így valamennyi tanácstagjelöltet megválasztották.

az új tanácstagoknak a megbízólevelet a helyi választási elnökségek adják át. /mti/

--

15.35 rj

- 38 -

N^o 15^{ve}

bb. 44. husz éves a miskolci egressy béni zeneiskola

vid/fm/rj -cz

1972. március 13.

a miskolci egressy béni állami zeneiskola hétfőn ünnepelte megalakulásának 20. évfordulóját. fejlődését szemlélteti, hogy amíg 1952-ben öt kinevezett pedagógusa volt, addig ma 31 tanár 530 növendék elméleti és gyakorlati képzésével foglalkozik. a jubileum alkalmából tok miklós, a miskolc megyei város tanácselnökhelyettese megnyitotta „a zeneiskola múltja és jelene”, című kiállítást. ezen fényképek, írásos dokumentumok mutatják be az intézmény fejlődését, tanárainak és hallgatóinak hagversenyait, kodály zoltán miskolci látogatásának eseményeit és a tanulók külföldi kirándulásait. /mti/

--

vbb. 43. a telefondoktor

i/vt/fk/rj zs -cz

1972. március 13.

ezen a héten az egészséges táplálkozás tudnivalóiról tájékoztatja az érdeklődőket. ennek kapcsán beszél a táplálkozás rendszerességének fontosságáról, a napi kalóriaszükségletéről, aminek mennyisége függ egyebek közt a testsúlytól, a magasságtól, az életkortól és a végzett munkától. /mti/

--

bb. 46. társadalomtudományi hét heves megyében

vid/fm/rj -cz

1972. március 13.

társadalomtudományi hét kezdődött hétfőn heves megyében, a tudományos ismeretterjesztő társulat szervezésében. a gyöngyösi járás népművelőinek részvételével lőrinci nagyközségben került sor a megnyitó ünnepségre, amelyen dr. vonsik gyula, a tit főtítkára tartott előadást, „falu-ember-műveltség”, címmel. /mti/

--

15.40 rj

- 39 -

N^o 15^{ve}

bb. 48. nyers rezső látogatása a postavezérigazgatóságon

1/kf/tr/rj -cz

1972. március 13.

nyers rezső, a mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, klézli róbertnek, az mszmp kb, gazdaságpolitikai osztálya helyettes vezetőjének társaságában hétfőn látogatást tett a postavezérigazgatóságon.

a vendégeket horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója tájékoztatta a magyar posta jelenlegi helyzetéről, szolgáltatásainak minőségéről, az ágazatok fejlődéséről, a növekvő igények megfelelő színvonalu ki-elégítése érdekében tervezett műszaki és gazdasági intézkedésekről, valamint a postás dolgozók élet- és munkakörülményeiről. a megbeszélésen részt vett dr. tóth jános, a xii. kerületi pártbizottság első titkára, és besenyei miklós, a postások szakszervezetének főtitkára is.

a délutáni órákban nyers rezső a posta vezetőinek társaságában meglátogatta a helyközi távbeszélő központot, ahol megtekintette a múlt év végén üzembe helyezett korszerű belföldi és nemzetközi távbeszélő automata központot. /mti/

--

bb. 49. elutazott budapestről a volkstheater együttese

t/nn/gg/rj zs -cz

1972. március 13.

hétfőn elutazott magyarországról a bécsi volkstheater együttese. a nagynevű osztrák színházi társulat két előadást tartott a magyar fővárosban. a keleti pályaudvaron a vígszínház társulata nevében róna lászló gazdasági igazgató bucsuztatta a bécsi művészeket... az elutazásnál megjelent a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa, kulturális, művészeti életünk számos ki-válósága és ott voltak az osztrák nagykövetség képviselői is. /mti/

--

15.45 rj

- 40 -

NA 16¹⁰

bb. 50. béke és barátsági esteket rendez a magyarországi németek demokratikus szövetsége

1/nn/gg/rj zs -cz

1972. március 13.

a magyarországi németek demokratikus szövetsége ezen a héten komárom megyében béke és barátsági esteket szervez. együttműködve a megyei és járási hazafias népfront illetékeseivel nagyobb falvakban, községekben tarján, máriahalom, felsőgalla és pilisvörösvár nemzetiségi kulturcsoportjai szórakoztatják a közönséget. /mti/

--

bb. 51 petőfi emlékest veszprémben

vid/fm/rj -cz

1972. március 13.

veszprémben, a kiskaludgy művelődési házban hétfőn - a petőfi emlékévk alkalmából - linnepi estet rendeztek.

czine mihály irodalomtörténész emlékezett a költőre és horváth ferenc, a madách színház tagja adta elő petőfi legszebb verseit. /mti/

--

bb. 54. elutazott hazánkból a kubai belkereskedelmi delegáció küldöttség

1/kf/mm/rj -cz

1972. március 13.

hétfőn délután isidoro contrera perez miniszterhelyettes vezetésével elutazott hazánkból a kubai belkereskedelmi küldöttség.

a delegáció belkereskedelmünk szervezetét, működését és szolgáltatásainak rendszerét tanulmányozta. a kubai szakemberek megismerkedtek a kis- és a nagykereskedelmi hálózattal, tanulmányozták az önkiszolgáló élelmiszer- és iparcikk-boltok, az abc-áruházak és a nagykereskedelmi raktárak technológiáját, munkaszervezését, tevékenységét, a kubai delegációt itt tartózkodása során fogadta szurdi istván belkereskedelmi miniszter is. /mti/

--

15.53 rj

- 41 -

NA 16¹⁵

bb. 52. az opus pacis intéző bizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának ülése

gk/rj zs -cz

1972. március 13.

az opus pacis intéző bizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága hétfőn ülést tartott, amelyen részt vett dr. Ijjas József kalocsai érsek, a katolikus püspöki kar, az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának elnöke, továbbá a püspöki kar több tagja, valamint az opus pacis intéző bizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának tagjai.

dr. Ijjas József érsek megnyitójában megemlékezett az elhunyt dr. Brezanóczy Pál egeri érseknek, a püspöki kar titkárnak munkásságáról és érdemeiről. ezután mag. Béla C. apát, az opus pacis ügyvezető igazgatója tartott előadást az 1972. évi békefeladatokról. a katolikus békeszervek tagjai elhatározták, hogy támogatják a hazafias népfront programját és célkitűzéseit, aktívan részt vesznek a hazafias népfront v. kongresszusának előkészítésében. munkájukkal segítik az összeurópai biztonsági konferencia mielőbbi összehívását. elítélték az amerikaiak vietnami agresszióját és a terrorbombázásokat. egyetértésüket fejezték ki a februárban versailles-ban megtartott vietnami világkonferencia célkitűzéseivel. kinyilvánították, hogy cselekvően részt vesznek az országos béketanács 1972. évi munkaprogramjának megvalósításában.

az ülés dr. Ijjas József zárószavával ért véget. /mti/

--

bb. 53. baj van a mérlegekkel - vizsgálat komárom megyében

vid/kz/rj -cz

1972. március 13.

egy nagyszabású vizáglat tapasztalatait ismertették a kereskedelem képviselőivel hétfőn tatabányán a szakszervezetek komárom megyei tanácsánál. a megyei kereskedelmi felügyelőség ellenőrzést végzett a gáznemű, a folyékony és a szilárd tüzelőanyagokat árusító állami és szövetkezeti kereskedelmi egységekben. e tüzelőanyagok értékesítésének körülményeit tárták fel az ellenőrök.

/folyt.köv./

16.00 rj

- 42 -

NA 16¹⁵

bb. 53. / baj van a mérlegekkel... 1. folyt./rj

különösen sok szabálytalanságot állapítottak meg a tüzip-telepeken. a legtöbb mérleg ugyanis pontatlan. volt olyan telep, ahol 16 mázsánál 110 kilogrammal mutatott többet a mérleg. megállapították az ellenőrök, hogy a technikai felszerelések állapota rendkívül rossz, a mérlegek az időjárásnak kitéve a szabad ég alatt rozsdásodnak. nagyon sok helyen hitelesítve sincsenek a mérlegek, az ellenőrzések pedig nagyon ritkák.

a gázcseretelepeken viszont sok helyütt egyáltalán nincs mérleg, így a vevők nem mérhetik le a palackok súlyát. az egyik ilyen telepen a szurópróbaszerű mérések 1-3 kilogrammos súlyhiányt mutattak.

a tanácskozáson felhívták a kereskedelem vezetőinek figyelmét arra, hogy az új, módosított büntetőtörvénykönyv szerint a korábbi szabálysértések egy része ma már bírósági büntető eljárást von maga után. a most befejeződött vizsgálat tapasztalataiból okulva a kereskedelmi felügyelőség már nemcsak szabálysértési, hanem büntető eljárást is kezdeményezett. /mti/

--

öb. 55. visszatért a tél - athéntől bordeaux-ig frontálisan támad a hideg- dermedt gépkocsik a fővárosban

1/ba/gk/rj 1e -cz

1972. március 13.

nemrég összesítették az országos meteorológiai szolgálatnál az évszázad legfurcsább telének szokatlan meteorológiai eseményeit; - a télről készített gyorsmérleg azonban úgy látszik, korai volt.

a hét végére ugyanis nemcsak a kárpát-medencében, hanem egész Európában téliessé vált az időjárás. a szovjetunió sarkvidéki területei felől hetek óta szakadatlanul áramló hideg levegő mindaddig erejét veszítette a havas-alföldön, illetve a kazán-szorosban, így az elmúlt hetekben a Románia felől érkező hideg csak az ország déli részén okozott enyhe lehülést és csapadékot. a most beáramló hatalmas tömegű hideg levegő azonban Európá-szerte jégbe fagyasztotta a biztatóan induló korai tavaszt. a meteorológiai intézet európai helyzetképe szerint a hideg levegő frontális támadást indított kontinensünk ellen. a hideg front jelenleg az Athén-Genova-Bordeaux vonalon helyezkedik el, de várhatóan ettől még délebbre vándorol. jelenleg mindössze Skandinávia északi és a szovjetunió európai területének északi részén melegebb az időjárás.

/folyt.köv./

16.15 rj

- 43 -

NA 16²⁵

bb. 55. / visszatért... 1. folyt./rj

hogya meteorológiai rekordok és szokatlan események korántsem értek véget, azt bizonyítják a hőmérséklet napi középértékei is. a hét végén a hőmérséklet hazánkban 4 fokkal volt alacsonyabb a százéves átlagnál.

a hirtelen érkezett tél az autóközlekedésben is éreztette hatását. a mínusz 6 fokos hideg vasárnap reggelre több mint fél-száz fővárosi gépkocsi akkumulátorát bénította meg. hétfőn mintegy 100 esetben hívták „makacsodó”, gépkocsikhoz a magyar autókлуб indító szolgálatát. /mti/

--

bb. 56. todor zsvikov távirata

fk/rj zs -cz

1972. március 13.

átrepülve magyarország felett - uton a csehszlovák szocialista köztársaság felé - todor zsvikov, a kbp kb első titkára, a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát és losonczi pált, az elnöki tanács elnökét. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 41. sz. hírünk: / az illetékesek.... / címében anév helyesen:

erdei lászlóné

/mti/

--

bb 57. magyar taneszközök a hannoveri kiállításon

i szö/gk zs bh la

1972. március 13.

magyar taneszközök is szerepelnek a hannoverben március 14-20. között megnyíló nemzetközi kiállításon. a hagyományos úgynevezett „didacta”, tárlaton neves világcégek vonultatják fel legújabb oktatástechnikai eszközeiket. az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat, valamint a kultúra külkereskedelmi vállalat egyebek között az egyik legújabb feleltetőgépet mutatja be, amellel fizikai és biológiai taneszközök egész sorát vonultatja fel. többek között azt az elektrovaria berendezést, amely egymaga 100 fizikai kísérlet bemutatására alkalmas. /mti/

--

- 44 -

16.20 bh

NA-16²⁰

bb 58. veszprémi egyetemi tanárok külföldön

vid kz bh la

1972. március 13.

a kgst korróziós tanácsa magyar tagozatának új vezetőjeként hétfőn utazott moszkvába dr. dévai józsef, a veszprémi vegyipari egyetem fizikai-kémiai tanszékének vezetője. a veszprémi professzor - aki csak a napokban tért haza egyhónapos egyiptomi tanulmányútról - a kgst korróziós tanácsának évi rendes ülésén képviseli hazánkat.

ugyancsak hétfőn utazott el dr. inczedy jános, a veszprémi vegyipari egyetem analitikai-kémiai tanszékének vezetője bécsbe, ahol a magyar kémikusok egyesületét képviseli a második nemzetközi analitikai konferencia előkészítő megbeszélésein. a nagyjelentőségű tudományos konferenciát egyébként ez év június 12-17 között ljubljanában rendezik az osztrák-jugoszláv-magyar kémikusok egyesülete. a rendezvényen a veszprémi vegyipari egyetem több oktatója is részt vesz. öten előadást is bejelentettek. /mti/

--

bb 59. forgalomelterelés az 1. kerületben

i don bh la

1972. március 13.

március 14-én, kedden 18 és 20.30 óra között az 1. kerületi dózsa györgy téren megrendezésre kerülő fűjúsági nagy gyűlés miatt a 19-es és a 89-es autóbuszok a goldmark károly utca, illetve a naphegy tér végállomás irányában a szarvas tértől elterelve az apród utcán, a lánchid utcán, a clark ádám téren, az alagutban és az alagut utcán, a 16-os buszok pedig a március 15- tér végállomás irányában a várból lefelé a tábor utcán, a mikó utcán és az attila uton át közlekednek. /mti/

--

bb 60. drezdába utazott a tot és a szövosz elnöke

k ol/gg sl bh la

1972. március 13.

szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának és dr. molnár frigyos, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöke hétfőn az ndk-ba utazott. a szocialista testvérszövetségei elnökeinek drezdai tanácskozásán vesznek részt. /mti/

--

- 45 -

16.25 bh

NA-16²⁵

bb 61. csehszlovák könnyüipari delegáció érkezett budapestre

k ol/gg sl bh la

1972. március 13.

pesti ernő könnyüipari miniszterhelyettes meghívására hétfőn csehszlovák könnyüipari küldöttség érkezett budapestre, jozef kopca miniszterhelyettes vezetésével. a küldöttség tárgyal a két ország könnyüiparának együttműködéséről és meglátogat több - az együttműködésben érdekelt - nagyvállalatot. a magyar és a csehszlovák könnyüipar eddig a cipő, a papír, a butor, a ruha, a textil- és az üveg-finomkerámia-iparban alakított ki együttműködést. /mti/

--

bö 62. galina visnyevszkaja,

1 ró/gk zsbh la

1972. március 13.

a moszkvai nagy színház neves énekesnője könnyebb betegsége miatt lemondta március 17-re tervezett erkel-színházbeli fellépését. helyette a toscia címszerepében marton éva lép fel. /mti/

--

bb. 63. járási népfrentbizottságok újjáválasztása

vid/fm/mné/rj la

1972. március 13.

hétfőn folytatódott a hazafias népfrent járási bizottságainak újjáválasztása. ezen a napon a siófoki járási és a paksi járási népfrentbizottság újjáalakuló ülésére került sor. /mti/

--

17.25 rj

- 46 -

NA 17³⁵

bb. 64. megalakult az európai minőségügyi szervezet magyar nemzeti bizottsága

1/v/rj sl la

1972. március 13.

hétfőn tartották az európai minőségügyi szervezet magyar nemzeti bizottságának alakuló ülését a miesz anker közeli székházában. a magyar nemzeti bizottság elnökévé dr. almásy györgy professzort, a távközlési kutató intézet főosztályvezetőjét, ügyvezető elnökké, dr. süttő kálmánt, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettesét választották.

az európai minőségügyi szervezet 1957-ben jött létre azzal

cél-
lal, hogy elősegítse az európai országokban a minőség szabályozás korszerű módszereinek ismertetését, alkalmazásuk elterjesztését. 1965. óta magyar szakemberek is rendszeresen részt vettek a nemzetközi szervezet konferenciáin és bekapcsolódtak a műszaki bizottságok munkájába. magyarországot hivatalosan - 20. tagállamként - 1972 január 1-től vették fel a szervezet tagjai közé.

az európai minőségügyi szervezet legközelebbi, májusi ülésén prágában a minőségellenőrzés oktatásáról tanácskoznak a tagországok képviselői. a tapasztalatok igen értékesek lehetnek, mert hazánkban még nincs szervezett minőségellenőrzés-oktatás. /mti/

--

bb 65. 133 ezer fiatal opera-rajongó - színházpedagógiai ankét az operaházban

t ro/mm szö bh la

1972. március 13.

örvendetesen élénkül az általános- és középiskolai tanulók érdeklődése az operaház és az erkel színház ifjúsági bérlet-sorozatai iránt. az operaház hétfői ankétján a fővárosi tanács művelődési főosztálya, a pedagógusok szakszervezete, a kerületi tanácsok oktatási osztályainak vezetői, valamint az általános- és középiskolai szervező tanárok jelenlétében a színház vezetői értékelték az elmúlt évad ifjúsági előadás-sorozatainak látogatottságát, jelentőségét. az elmúlt évadban 11 ezerrel emelkedett az opera ifjú barátainak száma. így tavaly együtt véve már 133 ezer fiatal látogatott operaelőadást. a legjobban szervező iskolák között említhető a váci utcai zenei általános, az újpesti könyves kálmán gimnázium, a józsefvárosi erdélyi utcai általános iskola, a győri révai gimnázium és a dunaujvárosi iskolák.

/folyt.köv./

18.45 rj

- 47 -

NA 19⁰⁰

bb. 65. / 133 ezer ... 1. folyt./rj

a résztvevők hangsúlyozták: a szocialista pedagógia egyik fontos célkitűzése az ifjúság esztétikai ítéletének, ízlésének tervszerű fejlesztése. az életkori sajátosságoknak megfelelő, képzelet-, érzés- és gondolatvilágot megmozgató műsor-szériák elősegítik az ének-, zene- az irodalom tantervi anyagának könnyebb megértését is. a nevelési feladatok teljesítése az iskolán túl - többek között - az operalátogatások során valósul meg. kiemelkedő példa erre a kispesti vöröshadsereg uti 4-es számú szakmunkásképző intézet, a varga katalin ipari szakközépiskola, ahol operaszakkörök is működnek, a xii. kerületi közgazdasági szakközépiskolában pedig zenés osztályfőnöki órákat is tartanak.

a hozzászólások során megfogalmazódtak a zenei nevelés jelen feladatai, az operai előadások, valamint az iskolai oktató- és nevelőmunka kapcsolatai. /mti/

--

bb. 66. a forradalmi ifjúsági napok

vid/rj fm la 1972. március 13.

békés megyei megnyitó ünnepségét hétfőn este rendezték meg a békéscsabai jókai színházban. a fiatalokat mihalik györgy, a kisz békés megyei bizottságának első titkára köszöntötte, majd borbély gábor, a kisz kb titkára mondott ünnepi beszédet. /mti/

--

bb. 67. népművészek kiállítása gyulán

vid/fm/rj la 1972. március 13.

„tavaszi tárlat„ címmel érdekes kiállítás nyílt hétfőn gyulán, a harisnyagyár ifjúsági klubjában: mihalik józsef tótkomlói fémdombormű készítő és vágó ferenc békéscsabai fafaragó népművész együtt mutatta be legszebb alkotásait. a tárlaton félszáz fafaragást illetve színes fémdomborművet láthatnak az érdeklődők. /mti/

--

18.47 rj

- 48 -

M 1900

bb. 68. az ódry színpad balassagyarmaton

vid/fm/rj la 1972. március 13.

hétfőn balassagyarmaton vendégszerepelt a színművészeti főiskola ódry színpada; oscar wilde „bunbury„ című komédiáját mutatták be a mikszáth kálmán művelődési központban.

a két intézmény vezetői tárgyalásokat folytattak arról, hogy a végzős főiskolások együttese a jövőben minden színházi szezonban egy-két előadást tart balassagyarmaton. /mti/

--

bb. 69. jubilál sándor györgy önálló estje

i/szö/fk/rj la 1972. március 13.

hétfőn az egyetemi színpadon kétszázadszor adta elő önálló estjét sándor györgy humorista. a három esztendeje műsoron lévő „bokszesztyű és rózsá„ című szerzői estet együttvéve mintegy 70 ezer néző látta. /mti/

--

bb. 70. megemlékezés szegeden a „tiszatáj„ huszonöt éves jubileumáról

vid/fm/mné/rj la 1972. március 13.

huszonöt éves hazánk legrégebb, negyedszázada azonos címmel megjelenő folyóirata, a szegeden kiadásra kerülő tiszatáj. a jubileumról hétfőn a szegedi tanácsháza dísztermében ünnepségen emlékeztek meg, amelyen dr. biczó györgy, a szegedi városi tanács elnöke mondott beszédet. a jubiláló lapot és munkatársait köszöntötte többek között simon istván költő, a magyar írók szövetségének titkára és dr. ágoston józsef, a csongrád megyei pártbizottság titkára.

a kitüntetettek és a vendégek tiszteletére dr. biczó györgy tanácselnök fogadást adott, majd este a tiszai szálló nagytermében ünnepi irodalmi esttel folytatódott a jubileumi ünnepségsorozat. az ünnepi esten tóth dezső irodalomtörténész, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese mondott bevezetőt. /mti/

--

18.50 rj

- 49 -

M 1900

bb. 71. megalakult a kopernikusz-ünnepségek előkészítő bizottsága
i/ms/fk/rj la 1972. március 13.

hétfőn a magyar tudományos akadémián megtartotta alakuló ülését a kopernikusz születésének 500. évfordulója alkalmából hazánkban rendezendő ünnepségek előkészítő bizottsága. az akadémián kívül a művelődésügyi minisztérium, a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar unesco bizottság, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, a tudományos ismeretterjesztő társulat, valamint a lengyel tájékoztató és kulturális központ képviselői vesznek részt a bizottság munkájában. /mti/

--

bb. 72. közlekedési balesetek
i/ms/fk/rj la

1972. március 13.

nem adta meg az elsőbbséget gyáni miklós budapesti gépkocsivezető a iv. kerületben a jókai utca és a leibstücker utca kereszteződésében egy motorkerékpárosnak és így személygépkocsijával összeütközött vele. a motorkerékpár vezetőjét, zöldi györgy budapesti segédmunkást súlyos, de nem életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba. - a rendőrség gyáni ellen eljárást indított.

hasonlóképpen nem adta meg az elsőbbséget a xlii. kerületben a reitter ferenc utca és az országbíró utca kereszteződésében katona ervin budapesti osztályvezető a motorkerékpárjával arra haladó török lászlónak. az összeütközés következtében török lászló szintén súlyos, nem életveszélyes sérüléssel került kórházba. katona ellen eljárás indult.

egy mozgásban lévő 12-es villamosról ugrott le oláh józsef 20 éves matróz, a iv. kerületben, a deák ferenc utca és bajcsy zsilinszky utca sarkánál. súlyos sérülésével kórházba szállították.

a xxi. kerületben, a ii. rákóczi ferenc ut és a szabadság utca sarkán lévő autóbusz megállónál takács jános 20 éves segédmunkás ittás állapotban egy álló jármű előtt féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé, amely elütötte. a mentők súlyos sérüléssel vitték kórházba. /mti/

--

19.13 rj

- 50 -

NA 1920

bb 74. bolgár idegenforgalmi kiállítás budapesten - száz liter benzinkedvezmény autósoknak - ingyenes ellátás 6 éves korig - új kezdvemények a turistaforgalomba

i ba bh la

1972. március 13.

bolgár idegenforgalmi kiállítás nyílt hétfőn az intranzmas budapesti székházában. a megnyitón megjelent szurdi istván belkereskedelmi miniszter, tausz jános, az ibusz vezérigazgatója, dr. tamás györgy, az országos idegenforgalmi tanács titkára, továbbá sztoio sztanoev budapesti bolgár nagykövet. a kiállítást követő sajtótájékoztatón rajcso lazarov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa mellett működő idegenforgalmi vbizottság budapesti képviselője számolt be a bolgár idegenforgalom fejlődéséről és a magyar turisták utazási lehetőségeiről. elmondotta, hogy amíg 1960-ban kétszázezer külföldi turista járt bulgáriában, addig 1971-ben számuk elérte a 2.800.000 főt. 1971-ben ay 1970-es esztendőhöz viszonyítva a szocialista országokból 24, a többi országokból 15 százalékkal többen utaztak bulgáriába. tavaly 50 ezer magyar turista járt bulgáriában. jelenleg az idegenforgalmi vállalatok kezelésében 269 modern szálloda van több mint 53 ezer férőhellyel. 542 elsőosztályú étterem, szórakozóhelyek, sportpályák várják a turistákat. főszezonban az idegenforgalomban foglalkoztatottak száma eléri a 30 ezer főt. az idegenforgalmi bázist 150 camping egészíti ki. a fődényben rendelkezésre áll a fizetővendégszolgálat sokezer-nyí magánlakása is. az idegenforgalmi bizottság 19 országban tart fenn képviseletet.

a közeljövőben új idegenforgalmi építkezések kezdődnek, elsősorban a fekete-tenger üdülőhelyein. a muzeumvárosokban fokozzák a műemlékvédelmet. továbbfejlesztik a magaslati üdülőhelyeket is.

a turizmus fejlesztéséhez hozzájárulnak azok az új kedvezmények is, amelyeket az idei évtől kezdve élvezhetnek a bulgáriába utazó turisták. a magyar utasok a szokásos vízméltó és utószezon 25-40 százalékos kedvezmények mellett, számos más juttatást is kapnak, gyermekeknek hatéves korig ingyenes a menetjegy és az ellátás. azok az autósok, akik a fekete-tengeri szállodákban teljes penziót vesznek igénybe, 100 liter benzint kapnak ingyen. a budapest és várna között közlekedő személyvonatra az idegenforgalmi fődényben naponta négy teljes kocsit és egy hálókocsit biztosítanak a magyar turisták számára. /mti/

--

19.45 bh

- 51 -

NA 1955

bb. 73. időjárásjelentés

rj la

1972. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. március 13-án, hétfőn este 19 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő

várható időjárás kedd estig:

kevés felhő, száraz, az évszakhoz képest hideg idő. mérsékelt, időnként élénk, változó irányul szél. várható legmagasabb napi hőmérséklet kedden, plusz 1-plusz 6 fok között. /mti/

--

bb 75. csaknem másfél órás szünet a kis földalattin

i ms/gg bh la

1972 március 13.

hétfőn este 6 óra 35 perckor zavar keletkezett a kis földalatti forgalmában. az egyik kocsis áramszedője beakadt a felsővezetékbe és meglehetősen hosszú távon, két helyen is leszakította. a hiba az állatkert és a széchenyi fürdő közötti szakaszon következett be. a közlekedési vállalat zavar-elhárítói nem egészen másfél óra alatt kijavították a sérült vezetékét, úgyhogy négy perccel 8 óra előtt ismét megindultak a kis földalatti kocsijai. addig autóbuszok közlekedtek a széchenyi fürdő és a vörösmarty tér között. /mti/

--

- 52 -

20.45 bh

NA 2100

- Vége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490. 259-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 14.

bb. 1. nyolcszáz belföldi, 280 külföldi medicina- export 80 országba - száz éve lépett érvénybe az első magyar gyógyszerkönyv

1/vt/mm/rj zs -cz

1972. március 14.

Száz esztendővel ezelőtt, 1872. március 15-én lépett érvénybe az első magyar gyógyszerkönyv, amelynek megalkotása than károly professzornak, a magyar tudományos kémia megalapítójának nevéhez fűződik. a centenárium kapcsán - dr. végh Antal tanszékvezető egyetemi tanár, a semmelweis orvostudományi egyetem gyógyszerészeti kémiai intézetének igazgatója elmondta a mti munkatársának:

- az első magyar gyógyszerkönyv 581 oldalon jelent meg, a mostani - szám szerint hatodik - 1546 oldal terjedelmű. a száz év előtti első könyv 510 gyógyszer, illetve annak készítéséhez szükséges anyag leírását foglalta magában. azóta a gyógyszerészeti gyógyszerkészítés helyébe zömmel a gyári készítmények léptek. ma már a gyógyszerfogyasztáson belül csak körülbelül 15 százalék az olyan medicina, amit a gyógyszerárak helyben készítenek. jelenleg 800 belföldi és 280 külföldről behozott gyógyszergyári készítmény áll hazánkban a betegek rendelkezésére.

- az évforduló kapcsán érdemes emlékeztetni gyógyszerkutatásunk és gyógyszeriparunk fejlődésére. az államosítás eredményeként az új, egységes irányítás, a szellemi és anyagi javak koncentrációja révén a magyar gyógyszeripar gyorsan behozta a háború okozta lemaradást és hatalmas fejlődésnek indult. jellemző erre, hogy 1949-ben már elérte az 1938-as színvonalat, s csupán az utóbbi négy évben - a megtermelt értéket figyelembe véve - megkétszereződött gyógyszertermelésünk. gyógyszeriparunk mennyiség, minőség és választék szempontjából egyaránt képes csaknem teljes egészében a belföldi gyógyszerigény kielégítésére. közelebbről: a hazai gyógyszerfogyasztás 94 százalékát saját termelésből, hat százalékát pedig importból fedezzük. emellett nem lebecsülendő export-forgalmunk sem, hiszen csaknem 80 országba szállítunk gyógyszereinkből. a gyógyszergyártásban és az export terén világviszonylatban az első tíz állam között foglalunk helyet.

/folyt.köv./

NA

- 1 -

bb. 1. /nyolcszáz... 1. folyt./rj

- a gyógyszerkutatás fejlődését, eredményeit jól illusztrálja hogy tavaly 21 új gyári gyógyszer került forgalomba - köztük tabletta formában fogamzásgátló, szívre, vérkeringésre ható készítmények, altatók, allergia kezelésére alkalmas gyógyszerek, bőrfertőtlenítők, stb. az idén újabb 27 féle gyógyszerrel bővül majd a választék. ezek között lesznek antibiotikumok, bőr gyógyászati készítmények, vérnyomáscsökkentők, daganatgátlók, az elmegyógyászatban alkalmazott eddig külföldről importált gyógyszerek, műteti altatók, s mások.

- a cenenárium alkalmából megállapíthatjuk, hogy magyarországon a gyógyszerkutatás, termelés és ellátás ma már olyan szerevetre támaszkodik, amely alkalmas a megnövekedett igények magas szintű kielégítésére - fejezte be nyilatkozatát végig professzor. /mti/

--

bb. 2. nyolcezer leányka és bébiruha, utazik, angliába

1/ol/gg/rj sl -cz

1972. március 14.

nyolcezer leányka, illetve bébiruhát rendeltek a c. and a. angol konszern most első ízben hazánkban járt üzletemberei, akik a napokban részt vettek a hungarocoop divatbemutatóján. a megrendelésnek előreláthatólag május végéig eleget is tesz a háziipari exportszövetkezet, illetve a hungarocoop.

amint a hungarocoop-nál elmondották, leányka és bébiruhákból ez az első jelentősebb tételű szállítás angol piacra, ahová tavaly kisebb szériában különféle fiuhomikát, gyapjugalpu ruházati cikkeket exportáltak a szövetkezetek termékeiből összesen mintegy 10 000 font értékben.

mivel ez első üzletkötés után a hungarocoop-ot felvették a nagy londoni bevásárló ház katalógusába - s ez a bejegyzés egész évben érvényben marad - remélik, hogy még az idén további megrendelésekre is sor kerül. /mti/

M

--

- 2 -

bb. 3. sallai -fürst kiállítás - tárlat az anti-fasiszta nap alkalmából - a munkásmozgalmi muzeum terveiből

1/nn/gk/rj zs -cz

1972. március 14.

a magyar munkásmozgalmi muzeum idej programjában több kiállítás megrendezése szerepel, mint esti béla főigazgató elmondotta az mti munkatársának, a magyar partizán szövetséggel közösen tárlatot rendeznek a nemzetközi antifasiszta nap alkalmából. ezen megismertetik az érdeklődőkkel a fasizmus kialakulásának, jelentkezési formáinak különböző típusait, s ugyanakkor képet adnak a neofasizmus fenyegető újraéledésének veszélyéről is. ugyanebből az alkalmából nyílik az a kiállítás is, amely a magyar kommunista mozgalom két kiemelkedő harcosának, sallai imrének és fürst sándornak életutját, az ellenük folytatott terrorpárt és az ezzel összefüggő társadalmi, politikai körülményeket, harcokat mutatja be. az előreláthatólag májusban megnyitó bemutatón számos, eddig még nyilvánosság elé nem került dokumentummal is találkozhatnak majd az érdeklődők. a muzeum munkatársai gazdag fotóanyagot /mintegy száz felvétel maradt sallairól és fürstről, igen sok a korabeli politikai eseményekről/, számos emléktárggyal szemléltetik az illegális mozgalom harcait. így láthatók lesznek annak a nyomdának a részai, amelyet a rendőrség között el sallaiék lebukásakor, egy üreges esernyő, amelyet illegális anyagok szállítására használtak budapest és bécs között /karikás frígyes hagyatékából/, az „ifjú proletár”, és a „kommunista”, néhány eredeti stencilje, s a thék endre utcai lakás - ahol a kommunisták magyarországi pártjának illegális irodája működött, s ahol sallaikéat letartóztatták - néhány berendezési tárgya.

a muzeum - együttműködve az ndk történelmi muzeumával - kiállításon mutatja be a baráti ország közönségének a magyar politikai plakátművészet legszebb darabjait, bortnyik sándor, konecsni györgy, bíró Mihály, pör bertalan és mások alkotásait. ennek viszonyzása-ként hazánkban is megrendezik az ndk politikai plakátjainak bemutatóját. vándorkiállítás készül - a magyar partizán szövetséggel közösen - „fegyverrel a fasizmus ellen”, címmel, amely a magyar antifasiszták tevékenységét követi nyomon számos, most első alkalommal látható fotó segítségével. a szovjetunió lenin-renddel kitüntetett központi forradalmi muzeuma küld anyagot az 50 éves szovjetország életét bemutató tárlat megrendezéséhez. a reprezentatív kiállítást, amelyre a magyar-szovjet kulturális egyezmény alapján kerül sor, a magyar munkásmozgalmi muzeum együtt szervezi majd az mszbt-vel. /mti/

--

- 3 -

bb. 4. ámos imre-émlékinnepségre készülnek nagykállóban

vid/fm/rj -cz

1972. március 14.

Ámos Imre festőművészről nagykálló szülőttéről nevezték el azt az emlékplakettet, amelyet a hazafias népfront járási bizottsága, a megyei tanács járási hivatala és a könyvtár létesített, azok kapják, akik kimagasló tevékenységgel segítettek a járás fejlődését. A kör alakú plakettet Margittai Jenő grafikus művész tervei alapján a hollóházi porcelángyár készítette és először ez év március 25-én, az Ámos Imre születésének 65. évfordulója alkalmából rendezendő emlékinnepségen adják át a kitüntetetteknek. Ekkor avatják fel a festőművész szülőházán elhelyezett emléktáblát. Műveinek egy részét pedig - magyar nemzet i. galéria közreműködésével - kiállításomatatják be. /miti/

bb. 5. kedvezett a tél az építőiparnak - jelentős túlteljesítés az első két hónapban

1/sb/gg/rj sl la

1972. március 14.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium elkészítette előzetes mérlegét az évm vállalatok első kéthavi munkájáról. Eszerint a januárban és februárban elvégzett építési-szerelési munkák értéke 20,5 százalékkal haladta meg a múlt év azonos időszakában elért eredményt. E jelentős többletet viszont némileg csökkenti az építési munkák árszintjének emelkedése. az előzetes mérleg azonban mindenképpen arra mutat, hogy a kedvező téli időjárást jól kihasználták a vállalatok. a téli előkészületek során még arra számítottak, hogy a dolgozók túlnyomó részét majd a tető alá került épületekben kell foglalkoztatni. az enyhe tél viszont lehetővé tette, hogy a szabadban is nagyobb ütemben végezzenek alapozási, falazási és egyéb munkákat. így a 43. építőipari évm vállalatból 35 ért el az egy évvel ezelőttnél jóval nagyobb eredményt.

az évm lakásépítő vállalatok ebben a két hónapban 1036 új otthont adtak át, 51 százalékkal többet, mint tavaly az első két hónapban. ennél is nagyobb arányú fejlődési ütemet értek el a budapesti lakásépítő évm vállalatok. múlt év januárjában és februárjában 261 lakásépítést fejezték be, de idén ebben a két hónapban 434 új otthont adtak át. jelenleg 37 333 lakást építenek az évm vállalatok, 5000-rel többet, mint egy évvel ezelőtt. az idei biztató kezdettel lehetőségük arra, hogy a szokásosnál egyenletesebb ütemben épüljenek fel az előirányzott új lakások.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 5. /kedvezett ... 1. folyt./rj

az évm építőanyag és szerkezetgyártó vállalatok az előzetes adatok szerint 11,8 százalékkal több anyagot gyártottak ebben a két hónapban, mint egy évvel ezelőtt. az enyhe tél különösen kedvezett a bányával rendelkező iparágaknak. így a téglaiipar termelése több mint 30 százalékkal haladta meg a múlt év első két hónapjában elért eredményt. a kőbányák és a kavicstermelő ipar fejlődése is több mint 20 százalék. a tavaly üzembe helyezett új termelési részlegek munkájának eredményeként ebben a két hónapban már kétszerannyi falburkoló csempe készült, mint egy évvel ezelőtt. méréselt ütemben, de mégis csak emelkedett a hazai cementtermelés, viszont égetett cserpéből, azbesztcement hullámlemezről, mészből, mozaik és cementlapból némileg visszaesett a termelés. /mti/

bb. 6. 3300 lakásos új lakótelep épül veszprémben

vid/kz/rj -cz

1972. március 14.

veszprém és az egykori jutas között több, mint egymillió forintos beruházási költséggel új, 3 300 lakásos városnegyed épül. a városi tanács és a különféle építő munkákban résztvevő 15 vállalat szocialista szerződésben vállalta, hogy a programnak megfelelően, határidőre és a tervezett költségekkel építi fel a megyeszékhely új lakótelepét. a 3300 lakáson kívül, 28 általános iskolai tantermet, óvodát, bölcsődét és együttesen 4500 négyzetméter alapterületű kereskedelmi hálózatot alakítanak ki. az épületeket a győri házgyár termékeiből állítják össze, később bekapcsolódik az építőanyagellátásba a leendő veszprémi házgyár is. /mti/

bb. 8. korszerűsítik a nyíregyházi vágóhidat

vid/kz/mmé/rj -cz

1972. március 14.

Szabolcs-szatmár megye mezőgazdasági üzemei az idén a tavalyinál is több szarvasmarhát és sertést adnak el a feldolgozóiparnak. az értékesítés és feldolgozás közötti összhang megteremtése érdekében bővítik a nyíregyházi vágóhidat. még az idén tető alá hoznak egy korszerűen berendezett hűtőházat, s ezzel párhuzamosan mintegy 17 millió forintot költenek a vágókapacitás növelésére is. a beruházás eredményeként a nyíregyházi vágóhidon a korábbinál 50 000-rel több állatot dolgoznak fel tökehusnak és töltelékárúnak. /mti/

- 5 -

bb. 7. egyetemi tantárgy lett a környezetvédelem

1/gy/pá/rj zs -cz

1972. március 14.

néhány hete hazánkban megkezdődött az általános környezetvédelem egyetemi szintű oktatása. az úttörő: a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaság-tudományi kara. dr. varga jános tanszékvezető egyetemi tanár irányításával négy éve végeznek már tudományos kutatásokat. egyebek között foglalkoznak a levegő szennyeződésének, az ipari szennyvíz hasznosításának, a kémizálás ártalmainak problémáival. a téma jelentősége és az egyetemi kutatások eddigi sikerei arra ösztönözték az egyetem vezetőit, hogy most már ugynevezett szakirányulási képzés keretében, komplex programmal oktassák az általános környezetvédelmet.

a mosonmagyaróvári egyetemi karon a második évfolyamos hallgatók öt féléven át - összesen 358 órában - ismerkednek a környezetvédelem átfogó problémájával. a képzésben résztvevő hallgatók végül diplomadolgozatot írnak majd, valamennyien a mezőgazdasági és ipari üzemekben, valamint a várostervezésben hasznosíthatják majd tudásukat: a hallgatók széleskörű ismereteket szereznek arról: milyen gondokkal, veszélyekkel jár az iparilag fejlett országokban az életterek megfertőzése. a tananyag foglalkozik a veszély korai felismerésével, megelőzésével, a környezet tervszerű védelmének feladataival. a hallgatók megismerkednek azzal is, hogyan lehet és kell magyarországnak elkerülnie a környezeti szennyeződés katasztrófáit. elsajátítják a bioszféra-szennyeződés elhárításának tudományos módszereit is.

az élettér tisztaságának megóvásáért indított oktatásban igénybeveszik más hazai intézmények tapasztalatait is. a soproni erdészeti és faipari egyetemen ugyancsak a közelmúltban vezették be az erdészeti tájrendezés és az erdészeti környezetvédelem című tantárgyat. jelenleg egy félévben, a későbbiekben pedig egy teljes tanévben oktatják kötelező tárgyként. március elsején a két intézmény vezetői egyeztettek az új tantárgy oktatási programjait és megállapodtak a környezetvédelmi egyetemi előadások cseréjében. a követésre méltó kezdeményezések lehetőséget ad arra, hogy bővítsék a tananyagok témakörét és emeljék a képzés színvonalát.

/mti/

NA

- 6 -

bb. 10. ismét teljes a nagylüzem a távfűtőknél - „átprogramozták”, a hőközpontokat

1/-don/rj zs -cz

1972. március 14.

a hidegebbre fordult időjárásnak megfelelően „átprogramozták”, a távfűtésese lakások hőközpontjait. a művelet elvégzéséhez a fővárosi távfűtő művek valamennyi szerelő brigádját mozgósította, mert az elmúlt napokban már valamennyi lakást „félgőzzel”, fűtötték. a gyors munka eredményeként hétfőn 102 fokos vizet szállítottak a távfűtésekre. /enyhe, tavaszi időnél elegendő a 65-70 fokos forróvíz./

mint a vállalat vezetői elmondták: a fűtést szabályozó műszereket /budapesten több mint ezret/ naponta kellene az időjáráshoz igazítani, ami viszont a gyakorlatban szinte elképzelhetetlen. éppen ez az oka annak, hogy a távfűtéses lakások hőellátásában, nemigen tudják követni az időjárás sűrű változásait.

s mivel az esetleges „meleg fölösteg”, kisebb probléma, mint a hőhiány, a szabályozási nehézségeket úgy igyekezünk áthidalni, hogy a műszerek átállításáig inkább melegebbek legyenek a lakások. a tülfűtöttségben közrejátszik az is, hogy a lakásokat - az egyenes szoba hőmérséklet biztosításáért - éjszaka is melegvízzel kell ellátni.

a távfűtő művek 1971-es hőmértékéből - amely mindig naptári év szerint, nem pedig fűtési időnyenként készül - kiderül, hogy az elmúlt esztendőben ellenőrzött 333 ezer helyiség - szoba, fürdőszoba, konyha, előszoba - közül összesen mintegy 60 ezer szobában és fürdőszobában mutatott többet a hőmérséklet az előírt hőfoknál. a kimutatásból kiolvasható az is, hogy nem egészen félezer szobában és mintegy 16 ezer fürdőszobában volt alacsonyabb a hőmérséklet az előírt szintnél.

a hőerőművek szolgáltatotta energiamennyiség az elmúlt esztendőben meghaladta a 2 milliárd 150 millió kalóriát. ez jóval több, mint a tavalyelőtti kalóriamennyiség. az emelkedésben természetesen közrejátszott, hogy 1971-ben újabb lakásokat kapcsoltak be a hőszolgáltatásba. tavaly Óbudán, Újpalotán és Zuglóban pontosan 11.130 új otthonnal gyarapodott a távfűtéses lakások száma, amely ma már több mint 63 ezer.

mint a távfűtő műveknél elmondták, ha a hideg idő hosszabb időn át tartja magát, természetesen mégjobban rákapcsolnak a fűtésre, a hőközpontok berendezéseit az időjárás diktálta hőmérsékletre szabályozzák át. /mti/

..-

NA

- 7 -

bb 9. tanulmányi versenyben 110 ezer szakmunkástanuló

i ol/mm sl b h la

1972. március 14.

a szakmunkásképző intézetek tanulói közül az idén, a fel szabadulási évforduló tiszteletére 110 ezren neveztek be a szakmai, illetve tantárgyi versenyekre. a szakma kiváló tanulója és a tantárgyi tanulmányi versenyek az idén már mindenütt nyilvánosak, hogy minél szélesebb körök ismerhessék meg a szakmunkásképzést, s a különféle szakmákat. lehetővé tették, hogy az iskolákban minden tantárgyból és minden szakmában szervezhessenek iskolai versenyt. azokban a szakmákban, amelyekből országos versenyt nem rendeznek, területi versenyek szervezésére nyújtottak lehetőséget. ilyenek például a hegesztő - hajóépítő-, cső-szerelő, köszörős, marós, szerekezetű lakatos és üvegcsiszoló szakmák.

az iskolai és a megyei versenyek befejeződtek. az elkövetkező napokban már az országos döntőkre kerül sor.

a munkaügyi-, a könnyűipari- és a belkereskedelmi minisztérium intézményeiben oktatott 49 szakmában az országos döntők a budapesti díjkiosztó ünnepséggel, március 25-én fejeződnek be

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsához tartozó szakmák országos döntői május közepén érnek véget.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium hat szakmában szervezett intézeti versenyt, ezeket április 5-ig rendezik meg. /mti/

--

bb 11. tizenkét művészt kértek fel az új miskolc megyei könyvtár díszítőalkotásainak elkészítésére

vid fm bh -cz

1972. március 14.

miskolcon előreláthatólag május 1-én nyílik meg észak-magyarország legszebb és legkorszerűbb könyvtára. az új, 160 ezer kötetes könyvtár nemcsak a város lakosságának olvasószolgálatát látja el, hanem a megyében működő könyvtárak módszertani központja is lesz. a könyvtárközi kölcsönzés lebonyolításán kívül jelentős helytörténeti gyűjteményével borsod és a város múltjának kutatóit is kielégíti. hírlapolvasó szobájában több mint száz folyóirat között válogathatnak és audio-vizuális termékekben nemcsak zenét hallgathatnak, hanem nyelveket is tanulhatnak az érdeklődők. /folyt. köv./

- 8 -

NF

bb 11. /tizenkét folyt./ bh

a háromszintes épület külseje is méltó lesz rendeltetéséhez. a megyei és városi tanács kezdeményezésére az új intézményt számos képzőművészeti alkotással díszítik. így például a bejárat előtti vízmedencéhez szobrot terveznek, előcsarnoka falára - kazettás megoldással - könyvtári témájú műalkotás kerül, előadótermében 16 négyzetméter nagyságú grafikai pannót helyeznek el, az emeleteket összekötő oszlopokat pedig réz- és lemezdomborítással vonják be. az új alkotások elkészítésére tizenkét művészt kértek fel, köztük a miskolcon élő lenkey zoltán grafikus művészt és varga miklós szobrászművészt. a munkákat úgy ütemezték, hogy az egyes alkotások zsűrizését még az idén lebonyolíthassák. az új képzőművészeti alkotások 1973 végéig kerülnek a helyükre. /mti/

--

bb 12. kohó- és gépipari nemzetközi konferencia és kiállítás budapesten

i v/fk sl bh -cz

1972. március 14.

patentinform, 72. címmel április 12. és 19. között kohó- és gépipari nemzetközi konferenciát és kiállítást rendeznek budapesten, ahol a világon elsőként széles körben, de szakosítva a gépipar és a kohászat legújabb találmányairól tájékoztatják egymást a résztvevők. hét ország 300 szakemberét hívták meg. közülük harmincan előadásban ismertetik a legújabb szovjet, amerikai, francia, bolgár, csehszlovák, ndk- és nszk-beli s mindenekelőtt a magyar találmányokat. a meghívottak négy szekcióban tanácskoznak a kutatási eredmények adás-vételéről, cseréjéről, a műszeripar, a kohászat és a gépipar legújabb fejlesztési tapasztalatairól.

a konferencia és a kiállítás legfőbb célja, hogy megismeresse más országok szakembereivel a magyar kohászati és gépipari újításokat, találmányokat, a magyar szakemberekkel pedig a külföldi szellemi eredményeket, ugyanis csak kölcsönös tapasztalatcserével kerülhetők el a párhuzamos fejlesztések. még ma is előfordul, hogy más országban, sőt egy országon belül más vállalatnál már alkalmazott új módszerek kidolgozására felesleges energiát pazarolnak a mérnökök, technikusok, szakmunkások. az utóbbi időben azonban javult a helyzet, évről-évre több licencet és know-how-t vásárolunk. a gazdasági reform bevezetéséig összesen csak 43 licencet vettünk, ebből is 22-t 1967-ben. 1968-70. között 92 vásárlásra került sor, 1971-ben pedig már 37 gépipari licenc vásárlására kötöttünk szerződést. ezek az eredmények azonban még mindig jóval a nemzetközi szint alatt vannak, ugyanis míg japánban 2,5, ausztriában 3, belgiumban 6, nálunk /1970-ben/ 0.25 dollár licenc-költség jut évente egy-egy lakosra.

/folyt. köv./

- 9 -

KA

bb 12. /kohó- és gépipari folyt./ bh

a konferenciával egyidőben megnyitott kiállításra 200 témával neveztek be a résztvevők. fotókkal, makettekkel, sőt működő gépekkel mutatják be a legfrissebb újításokat, találmányokat, gyártási eljárásokat. a résztvevő 42 magyar vállalat ismerteti és értékesítésre felkínálja szabadalmait és válogatnak a külföldi licencek között, amelyek felölelik az erősáramu ipart, a híradástechnika, a műszeripar, a vaskohászat, a közlekedés és járműipar, a tömegcikkipar, valamint a gépek és gépi berendezések gyártásának legkorszerűbb technológiáit.

az egyhetes rendezvényt két évenként rendszeresíteni kívánják, hogy a szakemberek megismerhessék a kohó- és gépipar legújabb találmányait, szabadalmait./mti/

- 10 -

bb 13. tízezer traktor és pótkocsi, 1600 gabonakombájn a mezőgazdaságnak

i jf/fk/sl-ny cz

1972. március 14.

- elegendő gépet biztosít idén a kereskedelem a mezőgazdaságnak -mondotta az mti munkatársának dr. kopácsi ernő, az agrotársulat vezérigazgatója. idén a gazdaságoknak hozzávetőleg annyi gép jut, mint az elmúlt évben, amikor egyébként rekord forgalmat bonyolítottak le az agroker vállalatok.

a kereskedelem 1972-ben 10 ezer traktort akar értékesíteni. a vontatók egy részét külföldről vásárolják. a szovjetunióból az elmúlt évvel azonos számú mtz traktort importálnak. a jól bevált gép mellé még dt 75-ös lánctalpasokat is behoznak, ezek iránt ugyanis egyre jobban nő az érdeklődés. a kereskedelem 10 ezer pótkocsi eladására számít, ezt a mennyiséget a külkereskedelem és a hazai gyárak már „ visszaigazolták „, és folyamatosan szállítják a járműveket a raktárakba, illetve közvetlenül a megrendelőkhöz. 1972-ben 1600 gabona-kombájnt kapnak a gazdaságok, legnagyobb részt a jól bevált szovjet mintájú szk 4-es típusból. egyéb kombájnból is kielégítő a kínálat, egyebek között 750 kukoricacsőtörő kombájnt és 100 burgonyabetakarító kombájnt áll a gazdaságok rendelkezésére. a kereskedelem ezer kukorica betakarító adaptert biztosít a szezonmunkákhoz.

a munkaigényes növények termeléséhez szükséges gépek idén 47 helyett 70 százalékos ártámogatással kerülnek forgalomba. a zöldség, dohány - és cukorrépatermesztés gépesítésének meggyorsítására komplex gépsorokat adnak a termelőknek. ezeket a típusokat a legkiválóbb külföldi gépmintákból válogatják ki. az előző évekhez hasonlóan 57 százalékos kiemelt ártámogatással értékesítik a burgonya és a komlótermesztés berendezéseit.

az agrotársulat alkalmazkodik a hazai üzemek eltérő termelési technológiájához és a különféle üzemi adottságokhoz, amennyiben a komplex-típusok mellett hagyományos berendezéseket is nagy mennyiségben hoznak forgalomba. ugynevezett félig gépesített egységekből is megfelelő lesz az idei ellátás.

az importgépek listáján szám szerint a szovjet traktorok és gépi berendezések vezetnek. az ndk-ból az rs-09-es traktor mellett cukorrépa-burgonyabetakarító gépeket és műtrágya szóráberendezéseket hoznak be. új típusú kerti traktorral bővül a csehszlovákiából importált gépek választéka. a hazai gazdaságok bulgár-kertészeti és szőlőművelő gépeket is vásárolhatnak.

/folyt köv/

-11-

7.45/ny

ke pr